
Drodzy Państwo,
Oddajemy w Państwa ręce świą-
teczne wydanie naszej gazety. 
Co roku ten numer jest dla nas 
wyjątkowy – to czas, kiedy chcemy 
przekazać Państwu jak najwięcej 
ciepła, życzliwości i zwykłej ludzkiej 
bliskości. Święta mają to do siebie, 
że zatrzymują nas choć na chwilę, 
pozwalają spojrzeć na mijający rok 
z większą wdzięcznością i spoko-
jem. Ale to także moment, w którym 
warto pomyśleć o bezpieczeństwie 
– zarówno swoim, jak i sąsiadów. 
W tym czasie łatwo o roztargnie-
nie, dlatego zachęcam, by pamiętać 
o podstawowych zasadach: ostroż-
ności w kuchni, rozwadze przy fajer-
werkach i uważnym korzystaniu 
z urządzeń grzewczych.

Jako spółdzielnia zrobiliśmy 
wszystko, aby zapewnić Państwu 
spokojną i bezpieczną zimę. Zadba-
liśmy o nasze zasoby i jesteśmy 
gotowi do zimy. Mamy nadzieję, 
że dzięki temu nadchodzące dni 
przyniosą Państwu nie troskę, lecz 
komfort i poczucie, że ktoś czuwa, 
aby w trudniejszych porach roku 
żyło się lepiej.

W tym numerze znajdą Państwo 
również relację z obchodów uro-
dzin naszej Spółdzielni. To zawsze 
szczególna chwila. Kiedy patrzymy 
na zdjęcia, wspominamy nie tylko 
miniony rok, lecz przede wszystkim 
ludzi, którzy tę Spółdzielnię two-
rzyli od podstaw. Myślami wracamy 
do 1958 roku i do tych, którzy pod-
jęli odważną decyzję o budowaniu 
naszej wspólnoty. To dzięki nim 
dziś możemy mówić o tradycji, cią-
głości i sile, jaką daje współpraca 
mieszkańców. Z dumą dbamy, aby 
pamięć o założycielach była żywa, 
a ich praca kontynuowana.

Szczególne miejsce w naszych 
działaniach zajmują osoby starsze, 
zwłaszcza te najbardziej potrzebu-
jące. Nie wyobrażam sobie świąt 
bez okazania im wsparcia i serdecz-
ności, dlatego również w tym roku 
odwiedziliśmy seniorów z naszych 
osiedli z drobnymi upominkami. 
To gest symboliczny, ale wiemy, 
że potrafi wywołać uśmiech i dodać 
otuchy. Wspólnota zaczyna się 
od małych rzeczy – od pamięci, 
od dobrego słowa, od obecności.

Życzę Państwu, aby te Święta 
były czasem zgody, pokoju i rodzin-
nego ciepła. Niech w Waszych 
domach zagości radość, a Nowy Rok 
przyniesie zdrowie, siłę i nadzieję 
na jeszcze lepsze jutro.

Niech Bóg błogosławi Państwa 
Rodzinom, a narodzone Światło 
prowadzi nas wszystkich ku temu, 
co dobre.

Wesołych, spokojnych Świąt 
i samych radosnych dni w nadcho-
dzącym 2026 roku.

 Sylwester Pokorski

Moim zdaniem

Obchodzimy 67. urodziny!

   Bawełna to dom dla prawie 10 tysięcy mieszkańców. Jesteście z nami już 67 lat. 
To na naszych osiedlach dorastają Wasze dzieci i wnuki. Z okazji naszych i Waszych 
urodzin, drodzy Członkowie, życzymy, by Wam się dobrze tu mieszkało.
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W tym roku Bawełna skończyła już 67 lat! Zapraszamy 
do obejrzenia krótkiej relacji z tego wydarzenia.

Grudzień był miesiącem, w którym nasi członko-
wie byli aktywni na różnych polach. Zobaczcie 
co się u nas działo.

Miesięcznik wpisany 

do rejestru dzienników 

i czasopism przy Sądzie 

Okręgowym w Łodzi 

I Wydział Cywilny w Łodzi 

pod numerem 797.
NAKŁAD 9000 

egzemplarzy

W poniedziałek 8 grudnia br. w siedzibie naszej 
Spółdzielni odbyło się kameralne, jubileuszowe spotkanie 
z okazji 67. urodzin RSM „Bawełna”. 

7 grudnia 1958 roku osiemdziesięciu pracowników 
Zakładów Przemysłu Bawełnianego im. Juliana 
Marchlewskiego w Łodzi, poszukujących własnego 
mieszkania, powołało do życia spółdzielnię, która przyjęła 
nazwę Przyzakładowa Spółdzielnia Mieszkaniowa 
„Bawełna”. Od tego momentu rozpoczęła się historia 
miejsca, które dziś tworzy dom dla tysięcy mieszkańców.

Wśród osób związanych z naszą Spółdzielnią 
od pierwszego dnia jej powstania jest mająca już 102 lata 
p. Marianna Cholewa z „Kozin”.

Szerzej o uroczystości piszemy na stronie 11.

Z okazji Świąt Bożego NarodzeniaZ okazji Świąt Bożego Narodzenia
składamy Państwu najserdeczniejsze życzenia.składamy Państwu najserdeczniejsze życzenia.

Niech ten wyjątkowy czas przyniesie spokój, Niech ten wyjątkowy czas przyniesie spokój, 
radość i nadzieję,radość i nadzieję,

a w Państwa domach zagości ciepło, życzliwość a w Państwa domach zagości ciepło, życzliwość 
i wzajemne zrozumienie.i wzajemne zrozumienie.

Życzymy wielu pięknych chwil spędzonych Życzymy wielu pięknych chwil spędzonych 
w gronie najbliższych,w gronie najbliższych,

a także zdrowia, pomyślności i spełnienia marzeń a także zdrowia, pomyślności i spełnienia marzeń 
w nadchodzącym Nowym Roku.w nadchodzącym Nowym Roku.

Niech Nowy Rok obdarzy Państwa dobrymi dniami,Niech Nowy Rok obdarzy Państwa dobrymi dniami,
siłą do realizacji planów oraz poczuciem wspólnoty,siłą do realizacji planów oraz poczuciem wspólnoty,
dzięki której nasze osiedla staną się jeszcze lepszym dzięki której nasze osiedla staną się jeszcze lepszym 

miejscem do życia.miejscem do życia.

UWAGA! Z tym numerem gazety przekazujemy Państwu, 
jak co roku, praktyczny kalendarz biurkowy z niezbędnymi 
telefonami do kontaktu ze Spółdzielnią.

JAK PRACUJEMY 
W OKRESIE PRZED I POŚWIĄTECZNYM
Od bieżącego roku Wigilia jest dniem ustawowo wolnym od pracy, 
dlatego biura Spółdzielni zamknięte będą od środy 24 grudnia 
do niedzieli 28 grudnia. 

Do pracy wracamy w poniedziałek 29.12. i jesteśmy otwarci 
aż do Sylwestra, ale z racji świątecznych urlopów obsługiwać będziemy 
Państwa w okrojonym składzie. 

2 stycznia 2026 r. będzie dniem wolnym w naszej Spółdzielni. 
Ponownie zapraszamy już 5 stycznia!

W przypadku jakichkolwiek awarii lub nagłych usterek mogą 
Państwo zawsze korzystać z Pogotowia Mieszkaniowego „PRYM” 
pod jednym z następujących numerów telefonów: 

42 640-41-05, 42 640-41-06 lub 601-880-504. Kontakt do PRYMU 
znajdą Państwo również na stronie 10 tego numeru gazety oraz 
na załączonym do niej kalendarzu biurkowym.

Zachęcamy także do korzystania z aplikacji iMieszkaniec. I.G.

67. URODZINY67. URODZINY
RSM „BAWEŁNA”RSM „BAWEŁNA”

„Członek-założyciel 
p. Marianna Cholewa”

Rada Nadzorcza, Rada Nadzorcza, 
Zarząd i pracownicy Zarząd i pracownicy 

RSM „Bawełna”RSM „Bawełna”
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Świąteczny czas sprzyja życzliwości i dobrym słowom.

Do Spółdzielni napływają ciepłe głosy mieszkańców, 
którzy doceniają naszą codzienną pracę. Ich krótkie życzenia 

w rubryce Listy tworzą ciepły akcent tego wyjątkowego okresu.
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W listopadzie 2025 r. 
posiedzenia Zarządu 
RSM „Bawełna” odbyły 
się w dniach 6, 17 i 19 
listopada. Na posie-
dzeniach tych Zarząd 
podjął decyzje m.in. 
w następujących spra-
wach:

Sprawy członkowsko-
-mieszkaniowe

W dniu 31.10.2025 r. Spółdzielnia 
liczyła 9.978 członków. W listo-
padzie 2025 r. przyjęto w poczet 
członków Spółdzielni 4 osoby, które 
posiadają odrębną własność lokalu 
w zasobach Spółdzielni i wystąpiły 
o członkostwo. Ponadto do rejestru 
członków wpisano 7 osób, które 
nabyły członkostwo z mocy prawa, 
a skreślono z rejestru członków 
Spółdzielni 12 osób, których człon-
kostwo z mocy prawa ustało.

Sprawy terenowo-prawne

Zdecydowano o wystąpieniu do 
właścicieli nieruchomości położonej 
przy ul. Powstańców Wielkopolskich 

19 o wydanie nieruchomości przy 
ul. Klonowej 38/40 oznaczonej 
jako działka nr 41/4 o powierzchni 
42 m2 z jednoczesnym usunięciem/
przestawieniem ogrodzenia w celu 
umożliwienia Spółdzielni dostępu 
do przedmiotowej działki 41/4, któ-
rej Spółdzielnia jest właścicielem. 

Wyrażono zgodę zawar-
cie umowy z firmą WTÓRPOL 
Sp. z o. o. na udostępnienie terenu 
na posadowienie 28 pojemników 
na zbiórkę odzieży używanej w zaso-
bach Spółdzielni.

Skierowano do podjęcia przez 
współwłaścicieli wielobudynkowej 
nieruchomości S216, zabudowa-
nej budynkami nr 216 i 217 przy 
ul. Anny Jagiellonki 4 i Anny Jagiel-
lonki 6 uchwały nr 1/S216/2025 
ws. wyrażenia zgody dla najemcy 
spółdzielczego własnościowego 
prawa do lokalu użytkowego nr 48 
przy ul. Anny Jagiellonki 4 na kon-
tynuację sprzedaży wyrobów alko-
holowych w sklepie monopolowym 
„IWA” znajdującym się w zabudo-
wanej nieruchomości (bud. 216) przy 
ul. Anny Jagiellonki 4 na działce 
ewid. 182/15 w obrębie W-35.

Sprawy remontowe i gzm

Wybrano firmę do przeprowadze-
nia 5-letnich przeglądów instalacji 
centralnego ogrzewania, instalacji 

ciepłej i zimnej wody oraz instalacji 
kanalizacyjnej w budynkach osiedli 
„Zbiorcza” i „Sienkiewiczowskie”.

Podjęto decyzje o refundacji 
części kosztów wymiany stolarki 
okiennej we własnym zakresie przez 
członka z osiedla „Słowiańskie.

Wystawiono referencje jednej 
z firm współpracujących ze Spół-
dzielnią.

Sprawy ekonomiczne

Przyjęto do wiadomości informa-
cję dotyczącą sald bilansu otwarcia 
kosztów do rozliczenia centralnego 
ogrzewania za 2025 rok.

Sprawy najmu lokali 
i terenów

Wyrażono zgodę na zawarcie na 
czas nieokreślony od 01.12.2025 r. 
umowy najmu lokalu użytko-
wego nr 16 przy ul. Bydgoskiej 
25 o powierzchni 79,16 m2 z prze-
znaczeniem na działalność m.in. 
w zakresie świadczenia usług pielęg-
nacji urody wraz z pozostałą działal-
nością kosmetyczną.

Sprawy społeczne 
i kulturalno -oświatowe

Rozpatrzono prośbę Ogniska 
TKKF „Dzikusy” o dofinansowanie 

organizacji XXIV Olimpiady Przed-
szkolaków i biorąc pod uwagę pozy-
tywne stanowisko Rady Nadzorczej 
w tej sprawie podjęto decyzję o prze-
kazaniu Ognisku na ten cel kwoty 
3,7 tys. zł.

Przeznaczono kwotę 13.875,- zł 
na świąteczne paczki okolicznoś-
ciowe dla siedemdziesięciu sześ-
ciu członków Spółdzielni z osiedla 
„Żubardź” i trzydziestu pięciu 
z osiedla „Koziny”, wytypowanych 
przez Rady Osiedli „Żubardzia” 
i „Kozin”. Jak co roku Rady Osiedli 
ustalając, których członków obdaro-
wać paczkami od Spółdzielni brały 
pod uwagę ich sytuację życiową 
i finansową, warunkiem było też 
należyte wywiązywanie się przez 
członka z obowiązku wnoszenia 
opłat za mieszkanie.

Lustracja

Na posiedzeniu z udziałem Prze-
wodniczącej Rady Nadzorczej oraz 
jednego z dwóch lustratorów, którzy 
z upoważnienia Związku Rewizyj-
nego Spółdzielni Mieszkaniowych 
RP rozpoczęli badanie lustracyjne 
działalności Spółdzielni za lata 
2022-2024 omówiono zakres bada-
nia lustracyjnego oraz sprawy orga-
nizacyjne związane z prowadzeniem 
czynności lustracyjnych.
 I.G.

Z PRAC ZARZĄDU SPÓŁDZIELNI
w listopadzie 2025 r.

Dla Zarządu RSM „Bawełna” i Administracji 
Osiedla „Sienkiewiczowskie”

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia życzymy Państwu wiele ciepła i miłości.
Niech Wigilijny Wieczór przyniesie spokój i harmonię,
a blask choinki oświetli drogę do spełnienia marzeń.

Niech Nowy Rok obfi tuje w zdrowie, szczęście i pomyślność.

Seniorki z Janowa.

Listy Do naszej Redakcji wpłynął ten przemiły list, za który 
Seniorkom serdecznie dziękujemy.

Z prac Rady Nadzorczej
W  listopadzie 2025 roku Rada Nadzorcza RSM 
„Bawełna” odbyła jedno posiedzenie, na którym:

1.  Podjęła Uchwałę ws. powołania 
Komisji Skrutacyjnej ds. spraw przepro-
wadzenia głosowania tajnego związanego 
ze zmianami w składzie Zarządu RSM 
„Bawełna”.
2.  Rozpatrzyła pismo p. Katarzyny 
Szczepaniak ws. rezygnacji z funkcji 
Zastępcy Prezesa ds. Eksploatacyjnych 
oraz ws. rozwiązania umowy o pracę 
i podjęła Uchwałę ws. odwołania członka 
Zarządu Robotniczej Spółdzielni Mieszka-
niowej „Bawełna” i rozwiązania umowy 
o pracę.
3.  Rozpatrzyła propozycję Prezesa Spół-
dzielni p. Sylwestra Pokorskiego dot. roz-
patrzenia kandydatury p. Andrzeja Jaro-
szczyka na stanowisko Zastępcy Prezesa 
Zarządu i podjęła Uchwałę ws. wyboru 
Zastępcy Prezesa Zarządu Robotniczej 
Spółdzielni Mieszkaniowej „Bawełna” 
w Łodzi.
4.  Rozpatrzyła wyniki gospodarczo-
-finansowe Spółdzielni za III kwartały 
2025 roku, zauważając płynność finan-
sową Spółdzielni i jej dobrą kondycję 
finansową, jednocześnie pochylając się 
nad problemem zaległości w opłatach za 
lokale.
5.  Uchwaliła zmiany od 01.02.2026 r. 
stawek opłat podatków od nieruchomości 
i opłat lokalnych dla lokali i garaży wymie-
nionych w załącznikach do Uchwały. 
Zmiany stawek wynikają z Uchwały Rady 
Miejskiej i Rady Gminy Andrespol i są 
niezależne od Spółdzielni.
6.  Podjęła Uchwałę ws. waloryza-
cji opłaty przekształceniowej i zmiany 
Uchwały nr 1/1/2023 Rady Nadzorczej 
z dnia 19 stycznia 2023 r. Oraz Uchwały 
nr 3/2/2023 Rady Nadzorczej z dnia 
23 lutego 2023 r. Zmiana stawek dotyczy 
5 nieruchomości wymienionych we wnio-
sku i wynika z decyzji Prezydenta Mia-
sta Łodzi o waloryzacji dotychczasowej 
wysokości rocznej opłaty z tytułu prze-
kształcenia prawa użytkowania wieczy-
stego w prawo własności gruntu wnoszo-
nej przez Spółdzielnię do UMŁ i nastąpi 
od 01.01.2026 r.
7.  Przyjęła informację nt. działalno-
ści Rad Osiedli „Sienkiewiczowskie”, 
„Słowiańskie”, „Zbiorcza”, „Żubardź” 
i „Koziny” w okresie od ostatniego posie-
dzenia Rady Nadzorczej.
8.  W sprawach wniesionych Rada przy-
jęła do wiadomości informacje nt.:
–  lustracji Spółdzielni za lata 2022–2024, 
która rozpoczęła się 17.11.2025 r. Prze-
wodnicząca Rady Nadzorczej p. Jadwiga 
Miller powiedziała, że jeśli członkowie 
Rady mają jakieś tematy, które warto by 
poddać badaniu lustracyjnemu, to by o tym 
poinformowali. Nikt z obecnych nie zapro-
ponował żadnego dodatkowego zagadnie-
nia do objęcia lustracją, uznając, że zakres 
badania jest dostatecznie szeroki.
–  konwentu marszałków województw
–  wyników zleconych przez Zarząd 
wycen działki nr 533/3 w obrębie W-21 
przy ul. Mechanicznej oraz działki nr 73 
w obrębie W-26 przy ul. Winnej bn (daw-
niej ul. Borsucza 2).
9.  Następne posiedzenie zaplanowano na 
18.12.2025 r.
 I.G.

Czym zajmują się 
Rady Osiedli
W zasobach naszej Spółdzielni działa 5 Rad 
Osiedli: Rada Osiedla „Sienkiewiczowskie”, „Sło-
wiańskie”, „Zbiorcza”, „Żubardź” i „Koziny”.
Do zakresu ich działań należy:
1.  wspomaganie Rady Nadzorczej i Zarządu przy 

ustalaniu projektów planów gospodarczych 
w zakresie gospodarki zasobami mieszkanio-
wymi i działalności społeczno-wychowawczej,

2.  sprawowanie kontroli wykonywania przez 
administrację osiedla zadań w zakresie 

utrzymania w należytym stanie budynków 
i terenów osiedlowych oraz załatwiania spraw 
zgłoszonych przez mieszkańców,

3.  zgłaszanie do Rady i Zarządu wniosków wyni-
kających ze sprawowania ogólnego nadzoru 
nad działalnością administracji osiedla,

4.  wytyczanie kierunków i koordynowanie dzia-
łalności społeczno-wychowawczej w osiedlu, 
sprawowanie nadzoru nad działalnością pla-
cówek społeczno-wychowawczych w osiedlu,

5.  opiniowanie wniosków dotyczących utworze-
nia na terenie osiedla placówek gospodarczych 
i socjalnych,

6.  podejmowanie inicjatyw w celu podniesienia 
estetyki osiedla,

7.  krzewienie kultury współżycia społecznego 
i propagowanie poszanowania mienia spół-
dzielczego,

8.  udzielanie pomocy administracji osiedla we 
współdziałaniu z odpowiednimi organami 
i organizacjami społecznymi w dziedzinie 
realizacji zadań gospodarczych, socjalnych 
i kulturalnych w osiedlu oraz innych zadań 
o charakterze ogólnomiejskim,

9.  opiniowanie skarg i wniosków zgłoszonych 
przez członków na działalność administracji 
osiedla,

10.  opiniowania innych spraw związanych z dzia-
łalnością osiedla oraz przedkładanie wniosków 
w ramach posiadanych kompetencji.
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„Psy” to jeden z tych filmów, które na trwałe zapisały się w polskiej kulturze.
Łódź stała się dla niego naturalnym tłem. 
Z tym numerem zamykamy nasz cykl „Łódź w kinematografii”, 
zatrzymując się na tytule, który niezmiennie budzi emocje.

Nr 172-173, str. 3 

w przygotowaniu

do 1 korekty

gotowa do 1 kor

Gdy w 1992 roku na ekranach 
pojawiły się „Psy” Władysława 
Pasikowskiego, polskie kino 
zadrżało. Film okazał się czymś 
więcej niż sensacyjną opowieś-
cią o funkcjonariuszach byłej 
SB w nowej, rodzącej się rze-
czywistości. To historia o rozpa-
dzie starego porządku, o lojal-
ności wystawionej na próbę, 
o przyjaźni, która przegrywa 
z „nowymi czasami”. Franz 
Maurer – ikoniczna rola Bogu-
sława Lindy – i jego dawny 
kolega Olo Żwirski (Marek 

Kondrat) prowadzą drama-
tyczny pojedynek nie tylko ze 
sobą, ale i z rzeczywistością, 
która wymyka się wszelkim 
zasadom. A w tym wszystkim 
dziewczyna, za którą aż chce 
się wołać: „ANGELA!”
 Od razu stało się jasne, 
że „Psy” są filmem, który 
nie pozostawi nikogo obo-
jętnym. Brutalne, wulgarne, 
a jednocześnie poruszające 
i w przewrotny sposób piękne. 
Podskórny niepokój, stale 
obecny w każdej scenie, pod-
syca hipnotyczna muzyka 
Michała Lorenca. A sposób, 
w jaki Bogusław Linda wypo-
wiada swoje kwestie – rozcią-
gając słowa, przekręcając szyk 
zdań, rzucając nimi z pozor-
nym luzem twardziela, który 
wszystko już widział – sprawia, 
że dialogi natychmiast stały się 
kultowe. „Bo kto umarł, ten nie 
żyje”, „Bo to zła kobieta była”, 
czy wypowiadane z ciężarem 
całego życiowego kodeksu 
„w imię zasad” przeszły do 
języka codziennego w tempie, 
którego wcześniej polskie kino 
nie znało.
 Choć „Psy” rozgrywają 
się w różnych zakątkach kraju, 
to właśnie Łódź nadała im swój 
charakterystyczny, surowy 
sznyt. Jedna z otwierających 
sekwencji – Franz stojący 
przed klatkami z psami – została 

nakręcona w Parku Poniatow-
skiego przy alei Mickiewicza. 
Gdy po raz pierwszy widzimy 
dom Maurera, kamera pokazuje 
willę przy ul. Tkackiej  17a, 
spokojną z zewnątrz, lecz skry-
wającą życie człowieka, który 
sam próbuje zdecydować, kim 
jest w nowym świecie. Wkrótce 
bohater musi przenieść się do 
znacznie skromniejszego miesz-
kania, będzie to kamienica przy 
ul. Roosevelta 16.
 Z kolei dynamiczna scena 
obławy na gang przemytników 
samochodów, pamiętana m.in. 
dzięki krótkiej, intensywnej 
wymianie zdań i atmosferze 
śmiertelnego napięcia, została zre-
alizowana w miejscu, które w fil-
mie udaje motel „Max”. W rzeczy-
wistości jest to gmach Akademii 
Sztuk Pięknych, Wydziału Włó-
kiennictwa przy ul. Wojska 
Polskiego 121. Po akcji część 
bohaterów trafia do szpitala – to 
tam Cezary Pazura jako Nowy, 
w geście bezsilnej furii, demoluje 
szafki z medycznymi preparatami. 
Scenę nakręcono w przestrzeniach 
Centrum Zdrowia Matki Polki 
przy ul. Rzgowskiej  281/289. 
Podobno Pazura zagrał ją bez 
dubla.

 Finałowy pojedynek Franza 
i Ola – surowy, napięty i pełen 
oskarżeń – zrealizowano w nie-
istniejącej już oczyszczalni 
ścieków na Lublinku, u zbiegu 
ulic Pienistej i Zamiejskiej 2. 
W kilku innych scenach 
wykorzystano także budynki 
Politechniki  Łódzkiej oraz 
Poleskiego Ośrodka Sztuki 
przy ul. Krzemienieckiej  2a, 
których architektura idealnie 
wpisała się w filmową, ponurą 
rzeczywistość początku lat 90.
Dziś „Psy” to klasyk – f ilm, 
do którego wracamy nie tylko 
dla emocji, dla świetnej gry 
aktorskiej czy legendarnej 
muzyki, ale również po to, 
by odnaleźć na ekranie kadry 
z miasta, które stworzyły jego 
niepodrabialny klimat.
 I tak domykamy nasz cykl 
„Łódź w kinematografii” – 
opowieść o miejscach, które 
zagrały równie mocno jak akto-
rzy. A skoro wszystko zostało 
już powiedziane, pozwólmy 
wybrzmieć słowom Franza, 
które najlepiej potrafią postawić 
kropkę: „Nie chce mi się z tobą 
gadać.”

 I.G.

ŁÓDŹ W KINEMATOGRAFIIŁÓDŹ W KINEMATOGRAFII
„Miau. – Cześć Maleńka. Dla kogo teraz 
miauczysz?”

córki do domu wprowadził 
się zięć. Gdy w 1986 roku na 
działce stanął nowy, częściowo 
wykończony budynek, cała 
rodzina przeniosła się do 
niego. Córka z mężem 
mieli pozostać tam tylko 
do czasu zdobycia 
mieszkania w mie-
ście, ale ostatecznie 
zajęli dwie pierw-
sze wykończone 
izby i mieszkali 
w nich przez 
lata. Z cza-
sem wybudo-
wali dla siebie 
garaż, a na części 
działki urządzili 
ogród warzywny. 
Ekspert wyli-
czył później, że 
zakres faktycz-
nego korzystania 
przez nich z nie-
ruchomości odpo-
wiada udziałowi 
14/100.

Przez wiele lat nie istniał 
otwarty konflikt, ale najpóźniej 

w 2014 roku matka poprosiła 
córkę i zięcia, aby wyprowa-
dzili się z domu. Spotkała się 

z  o d m o w ą . 
Kilka lat póź-

n ie j  j eden 
z braci próbo-
wał odebrać 
im posiadanie 
części domu, 

a w 2018 roku 
matka darowała całą 
nieruchomość dwóm 
synom. Dopiero wtedy 
spór rozgorzał na dobre. 
Córka i zięć postano-
wili dochodzić swo-
ich praw, twierdząc, 
że przez lata zasiedzieli 

część nieruchomości, 
skoro korzystali z niej jak 

właściciele.
Sądy obu instan-

cji, a ostatecznie 
także Sąd Najwyż-
szy, nie podzieliły 
jednak ich stanowi-

ska. Kluczowe  oka-
zało  się  to,  że  zamieszkanie 
w domu rodzinnym nastąpiło 

za zgodą właścicielki – matki 
wnioskodawczyni.  Oznacza 
to, że córka i jej mąż byli jedy-
nie posiadaczami zależnymi, 
a nie samoistnymi. Ich pobyt 
w domu był rezultatem rodzin-
nego porozumienia i swoistego 
użyczenia, a nie przejęcia nieru-
chomości we własne władanie.

Sąd wyjaśnił również, 
że nawet stopniowe powięk-
szanie zakresu korzystania 
z działki – budowa garażu czy 
zajęcie fragmentu gruntu na 
ogród – nie oznaczało zmiany 
charakteru posiadania. Wszyst-
kie te działania odbywały się 
w ramach relacji rodzinnej, 
w której właścicielka wciąż 
zachowywała prawo do decydo-
wania o nieruchomości. Nawet 
jeśli nie na wszystko wyrażała 
zgodę, nie zostaje to automa-
tycznie uznane za objęcie posia-
dania w sposób samoistny.

W  ocenie  sądu  dopiero 
odmowa  opuszczenia  domu 
wbrew  wyraźnemu  żądaniu 
matki mogła być pierwszym 
zachowaniem wskazującym, 

że  córka  z  mężem  zaczęli 
zachowywać  się  jak  właś-
ciciele,  a  nie  użytkownicy.
Do takiego zdarzenia doszło 
jednak najwcześniej około 
2013–2014 roku. Od tego 
momentu nie upłynął wyma-
gany trzydziestoletni termin 
niezbędny do zasiedzenia.

Sąd Najwyższy zauwa-
żył przy tym, że gdyby samo 
zamieszkanie za zgodą właś-
ciciela prowadziło do zasie-
dzenia, właściciele musieliby 
obawiać się użyczania domów 
dorosłym dzieciom, rodzinie 
czy znajomym. Mogłoby to 
prowadzić do sytuacji, w której 
nieruchomości byłyby „zasia-
dywane po cichu”, bez świa-
domości właściciela. Dlatego 
w polskim prawie wymaga się, 
aby osoba chcąca zasiedzieć 
nieruchomość wyraźnie zama-
nifestowała, że nie uznaje już 
władztwa właściciela. W  tej 
rodzinie przez dziesięciolecia 
takiego  sygnału  nie  było  – 
relacja opierała się na zgodzie, 

zwyczajowym  współżyciu 
i rodzinnym współkorzystaniu 
z domu.

Orzeczenie Sądu Najwyż-
szego ponownie przypomina, 
że zasiedzenie nie jest sposobem 
na „uregulowanie rodzinnych 
zaszłości”. Kto mieszka na cudzej 
nieruchomości – nawet przez 
wiele lat i nawet jeśli dokonuje 
nakładów – ale robi to na mocy 
zgody właściciela, ten pozostaje 
posiadaczem zależnym. A posia-
danie  zależne  zasiedzeniu 
nie podlega.

Wyrażam przekonanie, że 
zagadnienia poruszone w arty-
kule przybliżą problematykę 
zasiedzenia. 

Opracowano na podstawie 
postanowienia Sądu Najwyż-
szego z dnia 23 października 
2024 r. w sprawie o sygn. akt: 
I CSK 2357/23. 

mgr prawa Paulina Maj
współpracująca 

z Kancelarią Radcy Prawnego 
Jadwigi Chmielewskiej-

-Furmankiewicz

W dzisiejszym artyku-
le chciałabym przy-
bliżyć interpretację 
jednego z orzeczeń 
Sądu Najwyższego do-
tyczące zasiedzenia.

Sąd Najwyższy w orzeczeniu 
I CSK 2357/23 podkreślił, że 
samo zamieszkiwanie w domu 
należącym  do  rodziców  – 
nawet przez wiele lat i za ich 
pełną wiedzą oraz akceptacją 
–  nie  prowadzi  do  nabycia 
własności  przez  zasiedzenie. 
To  ważna  wskazówka  dla 
wielu rodzin, w których dzieci, 
po założeniu własnych rodzin, 
pozostają w domu rodzinnym, 
nierzadko inwestując w jego 
rozbudowę lub zajmując część 
działki,  ale  bez  formalnego 
uregulowania swoich praw.

W sprawie, którą zajmo-
wał się Sąd Najwyższy, matka 
mieszkała z trójką dzieci 
w starym domu. Po ślubie 

Z notatnika 
prawnika

Czy można zasiedzieć użyczoną 
część mieszkania

„PSY”
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Dzięki nowoczesnym rozwiązaniom mieszkańcy mogą 

łatwiej kontrolować codzienne sprawy i szybciej reagować 
na potrzeby swojego lokalu. Technologia staje się wygodnym 

narzędziem, które wspiera nas w dbaniu o komfort i oszczędność.

PATRONAT HONOROWY
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CZWARTEK 25 Grudnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 5.55 
Nowy dzień – magazyn 8.20 Ma-
dagwiazdka – film animowany USA 
2009 8.50 cc Dawid i elfy – kome-
dia USA/Polska 2021 11.15 ccc 
101 dalmatyńczyków – komedia 
W. Bryt./USA 1996 13.30 cccc 
Opowieści z Narnii: Lew, czarownica 
i  stara szafa – film fantasy USA/W. 
Bryt. 2005 

7.50 cc Józef i  Maryja – dramat Kan. 
2016 9.25 cc Wesołych świąt – kom. 
USA 2006 11.05 ccc Zakonnica w prze-
braniu – kom. USA 1992 13.00 ccc Za-
konnica w przebraniu 2 – kom. USA 1993 
15.20 cc W imię króla – film USA/Niem-
cy/Kan. 2007 17.40 cccc Hrabia Mon-
te Christo – film USA/W. Bryt./Irl./Szwajc. 
2002 20.00 cc Asterix na olimpiadzie – 
komedia Fr./Niemcy/Hiszp./Wł./Belg. 2008 
22.15 cc Goście, goście 3: Rewolucja – 
komedia Fr./Belg./Czechy 2016 

12.00 Uroczystość Narodzenia Pańskiego 
12.30 Boże Narodzenie w  Krainie Jezior 
13.05 Życzenia Bożonarodzeniowe Pasterzy 
Kościoła katolickiego w Polsce 13.30 Wataha 
pod Biało-Czerwoną na Kresach 14.10 Kolę-
dy i pastorałki 14.25 Milczący Święty 15.00 
Festiwal Dobra – Kolędy Maryi 17.30 Odpo-
wiedzialni za Kościół 18.15 Rozmowy niedo-
kończone19.45 Modlitwa z udziałem dzieci 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 21.40 Tam, gdzie rodzi się 
Chrystus 22.00 Głos serca (88) 

8.00 cccc Powrót do przyszłości – film 
sf USA 1985 10.10 ccc Piotruś Pan – 
film W. Bryt./USA/Australia/N. Zel. 2003 
12.15 cccc Pan i  władca: Na końcu 
świata – film USA 2003 15.00 cc Hol-
mes i Watson – kom. USA/Kan. 2018 16.45 
cccc Piąty element – film sf Fr. 1997 
19.05 Policjantki i policjanci (1324) 20.00 
Sprawiedliwi – wydział kryminalny (951) 
20.55 Sprawiedliwi. Trójmiasto (68) 21.50 
ccc Hidalgo – ocean ognia – film przyg. 
USA/Maroko 2004 0.20 cccc Pamięć 
absolutna – film sf USA/Meksyk 1990

11.05 Kanada lodem pachnąca 11.30 Ko-
szykówka: ME mężczyzn: Słowenia – Pol-
ska 13.15 Zawody siłaczy: LM Strongman 
14.10 Lekkoatletyka: Drużynowe ME – 1. 
Dywizja w Madrycie 16.25 Kolarstwo szoso-
we: ME w Ardèche i Drôme 17.15 Zagrajmy 
to po swojemu 18.00 Piłka nożna: ME 
kobiet: Polska – Dania 20.00 Piłka nożna: 
Eliminacje MŚ strefy UEFA: Polska – Holan-
dia 22.00 Czy Amerykanie kochają piłkę 
nożną 22.35 Żużel: TAURON Indywidualne 
ME 0.30 Boks: K. Kuździeń – H. Kwapisz 

9.00 cccc Lalka – dr. Pol. 1968 11.45 
Giotto. Historia Zbawienia 12.40 Chłopi na 
nowo 13.00 cccc Gwiazda szeryfa – 
western USA 1957 14.40 Koncert muzyki 
filmowej 15.40 cccc Bliskie spotkania 
trzeciego stopnia – film sf USA/W. Bryt. 1977 
18.00 Kolędy Śląska 18.35 Grace Kelly 
– portret intymny 19.40 Kolędy z  Mazow-
szem 20.00 cccc Boska Florence – 
kom. W. Bryt./USA/Fr. 2016 21.55 cccc 
Wożąc panią Daisy – komediodr. USA 1989  
23.40 cccc Billy Elliot – komediodr. 2000 

10.05 Bitwa o  gości 11.05 cccc 
W krzywym zwierciadle: Witaj Święty Mi-
kołaju! – kom. USA 1989 13.00 Wspólne 
kolędowanie – najpiękniejsze polskie me-
lodie 14.40 Happy Feet: Tupot małych stóp 
– film anim. USA/Australia 2006 16.50 
ccc Charlie i  fabryka czekolady – film 
przygod. USA/W. Bryt. 2005 19.00 Hotel 
Paradise 20.00 cccc Vinci – komedia 
krym. Polska 2004, reż. Juliusz Machulski, 
wyk. Borys Szyc 22.25 cccc Ścigany 
– film sens. USA 1993 0.55 ccc Posej-
don – film katastrof. USA 200616.50 Listy do M. 2 – komedia 

romantyczna Polska 2015 
Reż. Maciej Dejczer,  
wyk. Piotr Adamczyk,  
Katarzyna Bujakiewicz, 
Agnieszka Dygant

19.00 Fakty
19.45 Mam talent pod choinkę  

– program rozrywkowy 
21.35 Poskromienie złośnicy 2  

– komedia romantyczna Pol-
ska 2023 
Reż. Filip Zylber, wyk. Mag-
dalena Lamparska, Mikołaj 
Roznerski, Agata Turkot 
Miłość Kaśki i Patryka zostaje 
poddana próbie, bo oboje 
podejrzewają się nawzajem o 
niewierność. Jakby tego było 
mało, sąsiedzi wciąż wtrącają 
się w ich sprawy.

23.50 Mroczny Rycerz powstaje  
– film sensacyjny W. Bryt./
USA 2012 
Reż. Christopher Nolan,  
wyk. Christian Bale, Tom 
Hardy, Gary Oldman

 3.05 Autentyczni – talk show
 3.50 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (17)
 4.35 Uwaga! – magazyn
 4.50 Nauka jazdy

5.15 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwa-
ga! 5.55 Batwheels 6.20 Mała Stopa 
– film animowany USA 2018 8.00 
Dzień Dobry TVN 11.25 Autentyczni 
– talk show 12.15 ccc Fred Claus, 
brat świętego Mikołaja – komedia 
USA 2007 14.40 ccc Kogel-mogel 
– komedia Polska 1988, reż. Roman 
Załuski, wyk. Grażyna Błęcka-Kolska, 
Ewa Kasprzyk, Zdzisław Wardejn 

16.30 Kevin sam w domu  
– komedia sensac. USA 1990 
Reż. Chris Columbus, wyk. 
Macaulay Culkin, Joe Pesci, 
Daniel Stern

18.50 Wydarzenia
19.35 Kraina lodu. Przygoda Olafa 

– film animowany USA/Japo-
nia 2017 
Anna i Elsa postanowiły urzą-
dzić uroczystości świąteczne 
dla mieszkańców Arendelle. 
Gdy siostry zdają sobie spra-
wę, że nie mają rodzinnych 
tradycji, bałwan Olaf rusza im 
z pomocą.

19.55 Kraina lodu II – film animo-
wany USA/Japonia 2019 
Anna, Elsa, Kristoff, Sven i 
bałwanek Olaf opuszczają 
Arendelle. Wyruszają w nie-
bezpieczną i niezwykłą podróż 
do źródeł starożytnych legend, 
by odkryć tajemnice magicznej 
mocy Elsy.

22.10 Holiday – komedia roman-
tyczna USA 2006 
Reż. Nancy Meyers, wyk. 
Cameron Diaz, Kate Winslet, 
Jude Law

 1.05 Zły Mikołaj 2 – komedia 
kryminalna USA 2016

15.15 Tak to leciało! – teleturniej
16.15 Kolędy pod Tatrami  

Wyk. m.in.: Natalia Kukulska, 
Basia Giewont, Mietek Szcze-
śniak, Kamil Bednarek, Mate-
usz Ziółko i Ania Rusowicz.

17.15 25 lat miłości: Jubileusz  
„M jak miłość” – show

18.45 M jak miłość (1) 
– serial Polska 2000

19.35 Święta noc. Kolędy w stylu 
dawnych mistrzów z bazy-
liki Mariackiej w Krakowie

20.00 Żyć się chce – jubileusz 
Alicji Majewskiej i Włodzi-
mierza Korcza 

22.25 Uczciwy złodziej  
– thriller USA 2020 
Reż. Mark Williams, wyk. 
Liam Neeson, Kate Walsh, 
Robert Patrick

 0.05 Teraz albo nigdy – komedia 
romantyczna USA 2018 
Reż. Peter Segal, wyk. Jenni-
fer Lopez, Vanessa Hudgens

 1.55 Córka trenera – dramat oby-
czaj. Polska 2018 
Reż. Łukasz Grzegorzek

 3.30 Komedianci debiutanci  
– komediodramat  
Francja 2020 
Reż. Emmanuel Courcol

6.30 Orędzie abp Józefa Kupnego na 
Boże Narodzenie 6.40 ccc Uwierz 
w  magię świąt – komedia USA/Kan. 
2020 8.10 cccc Niania na święta 
– film USA/Kanada 2019 9.45 ccc 
Emma – komedia rom. W. Bryt./
USA 1996 11.55 cccc Śniadanie 
u  Tiffany'ego – komedia USA 1961 
14.00 Familiada  14.35 Koło fortuny 
– teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (786)  
– serial obyczaj. Turcja

17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia? 

Święta w „M jak miłość”. 
Na cel charytatywny grają: 
Krzysztof Kwiatkowski, Iwona 
Rejzner, Arkadiusz Smo-
leński.

18.35 Płynie kolęda, polska ko-
lęda... ze wszystkich stron 
– koncert

19.30 19.30
20.30 Rolnik szuka żony  

– reality show
21.35 Sprawa dla reportera
22.35 Red – komedia sensacyjna 

USA/Chiny 2010 
Reż. Robert Schwentke, wyk. 
Bruce Willis, Mary-Louise 
Parker, Morgan Freeman 
Co robią byli agenci tajnych 
służb na emeryturze? Próbują 
przeżyć, kiedy ktoś chce 
się ich pozbyć. I oczywi-
ście zemścić się. A jeśli to 
będą Bruce Willis, Morgan 
Freeman, Helen Mirren i John 
Malkovich, dobra zabawa jest 
murowana.

 0.30 Świąteczna zorza – romans 
USA/Kanada 2018

7.00 Msza święta 8.00 Płynie kolęda, 
polska kolęda... ze wszystkich stron 
8.20 ccc Święta u  Foxów – ko-
media USA 2023 10.00 ccc Pan 
zabawka – kom. Fr. 2022 11.55 Urbi 
et Orbi 12.45 Malućkiemu kolęduje 
Mała Armia Janosika 13.40 Kolędy 
pod Tatrami 14.10 Każdy ma swoje 
Betlejem – koncert kolęd w  kaplicy 
w Kopalni Soli „Wieliczka” 

ŚRODA 24 Grudnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

6.00 Nowy dzień – magazyn 8.35 
Pierwsza gwiazdka – film anim. 
10.25 ccc Święty Mikołaj z  34. 
ulicy – komedia USA 1994 12.50 
Wielkie kolędowanie z  Polsatem 
w  Świętej Lipce 13.50 Wielkie ko-
lędowanie z Polsatem w bazylice św. 
Krzyża w  Warszawie 14.50 Wielkie 
kolędowanie z  Polsatem na Skałce 
w Krakowie 

8.25 cccc Pięciogwiazdkowe święta 
– komedia rom. USA/Kan. 2020 9.55 cc 
Kajtek Czarodziej – film Pol./Sł./Czechy 
2023 11.45 cc Wesołych świąt – kome-
dia USA 2006 13.35 cc Józef i Maryja 
– dramat Kan. 2016 15.10 ccc Syn 
Boży – film USA 2014 18.00 ccc Aste-
rix i Obelix kontra Cezar – film Fr./Niem./
Wł. 1999 20.00 ccc Asterix i Obelix: Mi-
sja Kleopatra – komedia Fr./Niem.y 2002 
22.10 cccc To właśnie miłość – ko-
media rom. W. Bryt./Fr./USA 2003

12.20 Pragnienie Boga 13.00 Sokolnik 
13.30 Msza św. 14.30 Misja Szczecin-
-Kipsing 15.00 Góra św. Michała 16.10 Na 
zdrowie 16.30 Serial z życia Jezusa 17.00 
Po stronie prawdy 18.15 Pierwsza gwiazdka 
nad Gietrzwałdem 19.30 Opowieści biblijne 
– historie animowane z Nowego Testamentu 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 21.40 Życzenia Bożona-
rodzeniowe Pasterzy Kościoła katolickiego 
22.00 Uroczystość Narodzenia Pańskiego 
23.30 Boże Narodzenie w Krainie Jezior 

8.25 Bogaty dom – biedny dom 9.20 Hotel 
Transylwania – film anim. 11.00 ccc 
Młody Mesjasz – dramat USA/Korea Pd. 
2016 13.05 cccc Powrót do przyszło-
ści – film sf USA 1985 15.15 cccc 
Powrót do przyszłości II – film USA 1989 
17.25 ccc Goście w Ameryce – komedia 
Fr./USA 2001 19.05 Policjantki i  policjanci 
(1323)  20.00 Sprawiedliwi – wydział kry-
minalny (950) 20.55 Sprawiedliwi. Trójmia-
sto (67) 21.55 cccc Pierwszy człowiek 
– film biograf. USA/Jap./Chiny 2018 0.35 
cccc Szósty zmysł – thriller USA 1999

8.20 Biatlon: PŚ w Annecy-Le Grand-Bor-
nand 9.20 Spotkanie świąteczne 9.40 
Koszykówka: Eliminacje MŚ mężczyzn: Ho-
landia – Polska 11.35 Jeździectwo: Per-
lage CAVALIADA Tour 13.15 Oko w  oko: 
Wywiad z Igą Świątek 13.45 Pełnosprawni 
14.15 Lekkoatletyka: Halowe ME w Apeldo-
orn 16.30 Piłka nożna: Legendy na Śląskim 
w Chorzowie: Polska – Niemcy 18.25 Jeź-
dziectwo: Perlage CAVALIADA Tour 20.00 
Piłka nożna: Eliminacje MŚ strefy UEFA: Litwa 
– Polska 22.00 Żużel: GP Danii w Vojens

10.00 cccc Niedźwiadek – film 1988 
11.40 Rozświetlone Boże Narodzenie 12.40 
Chłopi na nowo 13.00 Operacja Święty Mi-
kołaj – film anim. 13.40 Pan Patyk – film 
anim. 14.15 ccc Shalako – western 
1968 16.15 ccc Domek z kart – dr. USA/
Wł. 1993 18.15 Kolędy na szlaku Kolber-
ga 19.15 Szopka oczami Wilkonia 20.00 
cccc Wożąc panią Daisy – film USA 1989 
21.50 Wieczór piąty – Piwniczne kolędy dla 
Herodów w  Piwnicy pod Baranami 22.35 
cccc Wiek niewinności – dr. USA 1993 

6.05 Szkoła 8.50 Ukryta prawda 12.40 
Wspólne kolędowanie 14.15 cccc 
Mała księżniczka – film fantasy USA 1995 
16.05 ccc Niezwykłe święta Zoey – ko-
mediodr. USA 2021 18.05 Ekspres polar-
ny – film anim. USA/Australia 2004 20.00 
ccc Miłość jest wszystkim – komedia 
rom. Polska 2018, reż. Michał Kwieciński, 
wyk. Olaf Lubaszenko 22.40 ccc Jak 
przeżyć święta – komedia rom. USA 2004, 
reż. Mike Mitchell, wyk. Ben Affleck 0.35 
ccc Noce w Rodanthe – melodr. USA/
Australia 2008 2.25 Żyjąc z potworem 16.40 Listy do M.  

– komedia Polska 2011 
Reż. Mitja Okorn, wyk. Maciej 
Stuhr, Roma Gąsiorowska, 
Tomasz Karolak

19.00 Fakty
19.45 Shrek Trzeci – film animo-

wany USA 2007
21.35 Poskromienie złośnicy  

– komedia romantyczna  
Polska 2022 
Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Magdalena Lamparska, 
Mikołaj Roznerski, Piotr 
Cyrwus 
Kaśka o złamanym sercu 
wraca na Podhale, aby 
zacząć życie od nowa po za-
wodzie miłosnym. Jej chytry 
brat usiłuje przekonać ją do 
sprzedaży ziemi, zatrudniając 
przystojnego nieznajomego.

23.55 Król życia  
– komedia Polska 2015 
Reż. Jerzy Zieliński, wyk. Ro-
bert Więckiewicz, Magdalena 
Popławska, Bartłomiej Topa

 1.55 Anatomia piękna 
 2.45 MasterChef
 3.50 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (16)
 4.35 Uwaga! – magazyn

5.05 Jak to jest zrobione? 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 6.50 
Kuchenne rewolucje 7.45 Dzień Do-
bry TVN 11.25 Bitwa o gości 12.30 
cccc Wonka – komedia USA/W. 
Bryt./Kanada 2023, reż. Paul King, 
wyk. Timothée Chalamet 14.50 
Wspólne kolędowanie – najpiękniej-
sze polskie melodie – program mu-
zyczny Polska 

15.50 Wielkie kolędowanie z Pol-
satem na Podhalu 

16.50 Wielkie kolędowanie z Pol-
satem w Rzeszowie 

18.50 Wydarzenia
19.30 Pada Shrek – film animowa-

ny USA 2007
20.00 Kevin sam w domu  

– komedia USA 1990 
Reż. Chris Columbus, wyk. 
Macaulay Culkin, Joe Pesci, 
Daniel Stern

22.20 Rodzinny dom wariatów  
– komediodramat  
USA/Niemcy 2005 
Reż. Thomas Bezucha, wyk. 
Claire Danes, Diane Keaton, 
Rachel McAdams 
Konserwatywna bizneswo-
man przyjeżdża do rodzinne-
go domu swojego chłopaka, 
by spędzić święta Bożego 
Narodzenia z jego ekscen-
trycznymi krewnymi i odkry-
wa jak bardzo nie pasuje do 
ich niezależnego stylu życia.

 0.45 Szklana pułapka 2  
– film akcji USA 1990 
Reż. Renny Harlin,  
wyk. Bruce Willis

 3.25 Nasz nowy dom
 4.40 Disco gramy!

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Piosenki Jarosława 
Kukulskiego – show

16.10 Przepis dnia – magazyn
16.20 U nas kolęda – Halina 

Mlynkowa i Zespół Pieśni 
i Tańca „Śląsk” – koncert

17.20 Mikołaj na sygnale 2.  
Zdążyć przed Wigilią  
– film obyczaj. Polska 2025 
Reż. Grzegorz Waller, wyk. 
Andrzej Grabowski, Mikołaj 
Roznerski, Kamil Błoch

18.30 Uwierz w magię świąt  
– komedia USA/Kan. 2020 
Reż. Bosede Williams,  
wyk. Amber Stevens West

20.05 Teraz albo nigdy – komedia 
romantyczna USA 2018 
Reż. Peter Segal, wyk. Jenni-
fer Lopez, Vanessa Hudgens

21.55 Miłość jak miód – komedia 
Polska 2024 
Reż. Maciej Migas, wyk. 
Agnieszka Suchora, Edyta Ol-
szówka, Michał Czernecki

23.40 Święta o smaku miłości  
– komedia rom. USA 2021 
Reż. Ellie Kanner, wyk. Molly 
McCook, Aaron O'Connell

 1.05 Emma – komedia romantycz-
na W. Bryt./USA 1996

5.05 M jak miłość 5.55 ccc Świą-
teczny uśmiech losu – komedia ro-
mantyczna Kanada/USA 2021 7.30 
Pytanie na śniadanie – magazyn 
11.40 Gwiazdorska kuchnia Ani – 
magazyn 12.20 ccc Przepis na 
piękne święta – komedia romantycz-
na Australia 2023 14.00 Familiada 
– teleturniej 14.35 Koło fortuny – 
teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (785)  
– serial obyczaj. Turcja

17.00 Teleexpress
17.30 Święta noc. Kolędy w stylu 

dawnych  
mistrzów z bazyliki  
Mariackiej w Krakowie  
Wyk.: Joanna Moskowicz, 
Arnold Rutkowski, Rafał 
Bartmiński, Gabriela Legun, 
Natalia Rubiś

17.50 Każdy ma swoje Betlejem 
– koncert kolęd w kaplicy 
św. Kingi w Kopalni Soli 
„Wieliczka”

19.30 19.30
20.00 Orędzie abp Józefa Kupne-

go na Boże Narodzenie 
20.15 Płynie kolęda, polska kolę-

da... ze wszystkich stron 
21.55 Uroczysta pasterka z Wa-

tykanu z udziałem papieża 
Leona XIV 

 0.05 Miłość w kadrze – film oby-
czaj. USA 2023 
Reż. Jack C. Newell

 1.35 Prawo Bronxu – dramat 
obyczaj. USA 1993 
Reż. Robert De Niro

 3.35 Dzień dobry, kocham Cię!  
– komedia romantyczna  
Polska 2014

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Rodzinka na święta 8.00 Roz-
świetlone Boże Narodzenie9.00 cc 
K-9: Pies, który uratował Święta – film 
USA 2013 10.35 ccc Świąteczna 
zorza – film USA/Kanada 2018 12.05 
cccc Miss Potter – film W. Bryt./USA 
2006 13.40 Kolędy pod Tatrami 14.00 
Wichrowe wzgórze (325) 14.55 Kolędy 
pod Tatrami 



6 program tv

PIĄTEK 26 Grudnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
– magazyn 8.00 Halo tu Polsat – 
magazyn 10.55 cccc Opowieści 
z  Narnii: Lew, czarownica i  stara 
szafa – film fantasy USA/W. Bryt. 
2005 13.55 ccc Święta last minute 
– komedia USA 2004, reż. Joe Roth, 
wyk. Tim Allen, Jamie Lee Curtis, 
Dan Aykroyd 

7.20 cccc Paddington 2 – film W. Bryt./
Fr. 2017 9.15 ccc Syn Boży – film USA 
2014 11.40 ccc Zakonnica w  przebra-
niu – kom. USA 1992 13.35 ccc Asterix 
i Obelix kontra Cezar – film Fr./Niem./Wł. 1999 
15.45 ccc Asterix i Obelix: Misja Kleopa-
tra – kom. Fr./Niem. 2002 17.55 cc Asterix 
na olimpiadzie – kom. Fr./Niem./Hiszp./Wł./
Belg. 2008 20.00 ccc Mechanik: Prawo 
zemsty – film USA 2011 21.35 cc Krwawy 
biznes – thriller Kan. 2015 23.50 ccc Uni-
wersalny żołnierz – film USA 1992 

12.20 Głos serca (88) 13.05 Koncert Ko-
lęd Małej Armii Janosika 14.35 Drzwi do 
lasu 15.00 Modlitwa w  Godzinie Miłosier-
dzia 15.20 Mocni w wierze 16.10 Natura 
obiektywnie 16.40 Wykłady z  kongresu... 
17.15 Życzenia Bożonarodzeniowe Paste-
rzy Kościoła katolickiego w  Polsce 17.30 
Łączy nas historia 18.15 Żołnierz Niezłom-
ny Kościoła 19.30 Brat Franciszek 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Kantata „Mędrcy świata” 
22.00 „Narodziny nadziei” w Grajewie 

7.55 ccc Wyspa piratów – film akcji 
USA/Fr./Wł./Niemcy 1995 10.10 cccc 
Powrót do przyszłości II – film przygod. USA 
1989 12.15 ccc U-571 – dramat USA/
Fr./Wł. 2000 14.30 ccc Hidalgo – ocean 
ognia – film przygod. USA/Maroko 2004 
17.00 cccc Szósty zmysł – thriller USA 
1999 19.05 Policjantki i  policjanci (1325) 
20.00 cccc Czas wojny – dramat USA/
Indie 2011, reż. Steven Spielberg, wyk. Je-
remy Irvine 22.45 cccc Pan i władca: 
Na końcu świata – film przygod. USA 2003 
1.30 Love Island. Wyspa miłości 

10.45 Plebiscyt na Sportowca Roku 
– sylwetki 10.50 Sportowe historie 11.20 
Koszykówka: ME mężczyzn: Polska – Bośnia 
i  Hercegowina 13.05 Zawody siłaczy: LM 
Strongman: Portugalia 14.00 Lekkoatletyka: 
MŚ w Tokio: Podsum. 16.10 Plebiscyt na 
Sportowca Roku – sylwetki 16.20 Skoki 
do wody: ME w Antalyi 17.30 Lubawka, 
skoki, ruina. Dekada (bez) nadziei 17.50 
Piłka nożna: ME kobiet w  Szwajcarii: Finał: 
Anglia – Hiszpania 20.00 Piłka nożna: Elimi-
nacje MŚ strefy UEFA: Malta – Polska 

10.55 Cykl adwentowy 11.10 Słynny najazd 
niedźwiedzi na Sycylię 12.40 Chłopi na nowo 
13.00 Grace Kelly – portret intymny 14.05 
Koncert muzyki filmowej 15.20 cccc 
Szarada – kom. USA 1963 17.25 Maleńki 
znak – świąteczny koncert Ireny Santor  
18.35 Kolekcja 19.00 Gregory Peck – aktor 
dżentelmen 20.00 cccc Pan od muzyki 
– dr. Fr./Szwajc./Niem. 2004 21.45 Amy Wi-
nehouse – Live at the Porchester Hall 22.45 
cccc Boska Florence – kom. W. Bryt./
USA/Fr. 2016 0.40 Mama płacze deszczem

6.15 Szkoła 9.00 Ukryta prawda 9.55 Ho-
tel Paradise 10.55 ccc Narodziny – dra-
mat USA 2006 13.00 ccc Elf – komedia 
USA 2003 15.00 Happy Feet: Tupot małych 
stóp II – film anim. 2011 17.05 ccc 
Historia Kopciuszka – komedia USA/Kan. 
2004, reż. Mark Rosman, wyk. Hilary Duff 
19.00 Hotel Paradise 20.00 ccc Sabri-
na – komedia rom. USA/Niemcy 1995, reż. 
Sydney Pollack, wyk. Harrison Ford 22.35 
ccc Masz wiadomość – komedia USA 
19980.55 ccc W starym, dobrym stylu 
– komedia krym. USA 2017 15.00 Mam talent pod choinkę – 

program rozrywkowy
16.50 Listy do M. 3 – komedia 

romantyczna Polska 2017 
Reż. Tomasz Konecki, wyk. 
Tomasz Karolak, Agnieszka 
Dygant, Piotr Adamczyk

19.00 Fakty
19.45 Akademia pana Kleksa  

– film fantasy Polska 2023 
Reż. Maciej Kawulski, wyk. 
Tomasz Kot, Antonina Litwi-
niak, Piotr Fronczewski

22.20 Mission: Impossible – film 
sensacyjny USA 1996 
Reż. Brian De Palma, wyk. 
Tom Cruise, Jon Voight, Em-
manuelle Béart 
Tajna lista agentów jest stawką, 
o którą walczą najlepsi agenci 
CIA. Po serii tajemniczych 
zdarzeń przy życiu zostaje 
tylko jeden z nich, Ethan Hunt. 
Wówczas zaczyna się zabójcza 
rozgrywka. Podejrzewa się, że 
skoro przeżył, jest zdrajcą win-
nym śmierci kolegów.

 0.40 Green Book – film biograf. 
USA/Chiny 2018

 3.00 Kuba Wojewódzki 
 3.55 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (18)

5.15 Jak to jest zrobione? 5.45 
Uwaga! 6.00 Batwheels 6.30 Krowy 
na wypasie – film animowany 8.00 
Dzień Dobry TVN 11.25 Autentyczni 
– talk show 12.10 ccc Galimatias, 
czyli kogel-mogel II – komedia Polska 
1988, reż. Roman Załuski, wyk. Gra-
żyna Błęcka-Kolska 14.10 Wspólne 
kolędowanie – najpiękniejsze polskie 
melodie

16.10 Kraina lodu. Przygoda Olafa 
– film animowany USA/Japo-
nia 2017

16.40 Kraina lodu II – film animo-
wany USA/Japonia 2019 
Druga część uwielbianego 
przez dzieci kinowego hitu. 
Anna, Elsa, Kristoff, Sven i 
bałwanek Olaf opuszczają 
królestwo Arendelle; wyru-
szają w niezwykłą podróż do 
źródeł starożytnych legend, 
by odkryć tajemnice magicz-
nej mocy Elsy.

18.50 Wydarzenia
19.35 Epoka lodowcowa: Mamu-

cia gwiazdka – film animo-
wany USA/W. Bryt. 2011

19.55 Król Lew – film USA/W. 
Bryt./RPA 2019, wyk. Donald 
Glover, Beyoncé Knowles, 
James Earl Jones

22.25 Valerian i Miasto Tysiąca 
Planet – film fantasy Francja/
Chiny/Belgia/Niemcy/Arabia 
Saudyjska/USA/Kanada/Katar 
2017 
Reż. Luc Besson, wyk. Dane 
DeHaan, Cara Delevingne, 
Clive Owen

 1.30 To musi być miłość – kome-
dia rom. Polska 2021

15.15 Postaw na milion  
W odcinku świątecznym zagra-
ją dwie pary: Orson Hejnowicz 
_ kucharz znany z programu 
„Górna połka smaku” z aktorką 
Michaliną Sosną oraz dzien-
nikarka Katarzyna Dowbor i 
o. Michał Legan, paulin, szef 
Redakcji Katolickiej TVP. 

16.20 Cudowny chłopak – dramat 
obyczaj. USA/Hongkong/Ka-
nada 2017 
Reż. Stephen Chbosky, wyk. 
Julia Roberts, Owen Wilson, 
Jacob Tremblay

18.20 Ślubne wojny – komedia 
USA 2009 
Reż. Gary Winick, wyk. Kate 
Hudson, Anne Hathaway, 
Kristen Johnston

20.00 Kuba Badach: Jazzy Christ-
mas – koncert

22.00 Licencja na zabijanie  
– film sensacyjny W. Bryt./
Meksyk/USA 1989 
Reż. John Glen, wyk. Timothy 
Dalton, Carey Lowell, Robert 
Davi

 0.20 W imię prawdy – dramat 
kryminalny USA 2016

 1.55 Święta o smaku miłości  
– komedia rom. USA 2021

5.25 cccc Śniadanie u Tiffany'ego – 
kom. USA 1961 7.20 ccc Królewska 
Gwiazdka z  corgim – kom.rom. USA 
2022 8.55 cc Gwiazdka z północnego 
nieba – film Kanada 2021 10.25 ccc 
Jak uratować święta – komedia rom. 
USA 2023 12.10 ccc Miłość jak 
miód – komedia Polska 2024 14.00 
Familiada – teleturniej 14.35 Koło for-
tuny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (787)  
Po rozmowie z Pinar Yaman 
jest prawie pewien, że Nana 
nie kocha Nedima. Nana robi 
wszystko, żeby być wiary-
godna.

17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia? 

Grają: Vincent Helbig, Pascal 
Brodnicki, Rodrigo Ibaez.

18.20 Kolędy pod Tatrami 
18.35 Płynie kolęda, polska ko-

lęda... ze wszystkich stron 
– koncert

19.30 19.30
20.30 Trzej muszkieterowie: D'Ar-

tagnan – film przygodowy 
Francja/Niemcy/Hiszpania/
Belgia 2023 
Reż. Martin Bourboulon, wyk. 
François Civil, Vincent Cassel, 
Romain Duris

22.40 Zołza – komedia Polska 2022 
Reż. Tomasz Konecki, wyk. 
Małgorzata Kożuchowska, Artur 
Żmijewski, Anna Dymna 
Bardzo niemiła królowa sce-
nariuszy dostaje lekcję życia 
od wymyślonej przez siebie 
pary bohaterów.

 0.20 Święta u Foxów – komedia 
USA 2023

7.00 Msza święta w  Krakowie Ła-
giewnikach 7.55 Boże Narodzenie 
w  Sankt Polten 8.25 Okrasa łamie 
przepisy 8.55 ccc Świąteczna roz-
grywka – komedia USA 2023 10.30 
ccc O psie, który jeździł koleją – film 
Polska 2023 12.15 ccc A właśnie, 
że tak! – komedia romantyczna USA 
2007 14.00 cccc Miś – komedia 
Polska 1980 

Święta to czas, kiedy nasze domy tętnią życiem 
– sprzątamy, gotujemy, dekorujemy mieszkania 
i przygotowujemy się do spotkań z bliskimi. 

W tym wyjątkowym okresie łatwo zapomnieć, że 
o komfort i bezpieczeństwo powinniśmy zadbać nie 
tylko we własnym mieszkaniu, ale także we wspólnej 
przestrzeni spółdzielni. Drobne gesty i troska o oto-
czenie sprawią, że święta upłyną spokojnie wszystkim 
mieszkańcom.

Utrzymanie porządku w częściach wspólnych, takich 
jak klatki schodowe i piwnice, jest szczególnie ważne 
w okresie świątecznym. Podczas wnoszenia zakupów, 
taszczenia po schodach choinek, dekoracji czy więk-
szych przedmiotów warto zadbać, by nie zostawiać 
po sobie bałaganu. Planując na ostatnią chwilę głośniej-
sze prace, np. przesuwanie mebli, nowe nawiercenia 

lub inne czynności generujące hałas, uprzedźmy sąsia-
dów – unikniemy wtedy nieporozumień i niepotrzebnej 
w tym nerwowym okresie złości.

Parkowanie w okresie świątecznym bywa szczególnie 
trudne, zwłaszcza gdy zjeżdżają się goście. Zachowanie 
porządku na parkingu, pozostawianie miejsc dla osób 
starszych czy rodzin z dziećmi oraz nieblokowanie 
przejazdów dla służb porządkowych i ratunkowych 
to proste zasady, które znacznie ułatwiają życie.

Wspólna dbałość o przestrzeń, w której żyjemy, 
to wyraz wzajemnego szacunku i solidarności, a także 
prosty sposób na to, by każdy mieszkaniec mógł w tym 
wyjątkowym okresie cieszyć się spokojem i komfortem. 
Zadbajmy o to wszyscy.

 I.G.

Spółdzielnia Spółdzielnia 
gotowa gotowa 
do zimydo zimy
Administracje Osiedli „Sienkiewiczowskie”, 
„Słowiańskie”, „Zbiorcza”, „Żubardź” i „Koziny” 
przedłożyły Zarządowi meldunki dotyczące 
przygotowania zasobów do sezonu zimowego 2025–2026.

Wykonany został przegląd okienek piwnicznych 
w korytarzach, pralniach, suszarniach oraz węzłach 
cieplnych, a także okien na klatkach schodowych 
pod kątem ich oszklenia i szczelności.

Sprawdzono czy szczelne są drzwi wejściowe do klatek, 
czy sprawne są elektrozaczepy, a samozamykacze działają 
prawidłowo. Zweryfi kowano czy zabezpieczone są 
wodomierze główne w budynkach oraz czy instalacja 
wodociągowa i kanalizacyjna zabezpieczona jest 
termicznie. Przejrzano włazy dachowe pod kątem 
sprawnych i szczelnych zamknięć oraz zabezpieczenia 
przed dostępem osób nieuprawnionych. 

Na wszystkich klatkach schodowych wywieszono 
informacje z prośbą do mieszkańców o zamykanie 
drzwi wejściowych do klatek, okienek w komórkach 
lokatorskich oraz na korytarzach piwnicznych, pralniach 
i suszarniach. 

W obrębie nieruchomości został zgromadzony piasek 
przeznaczony do posypywania chodników i ciągów 
pieszo-jezdnych, a współpracujące ze Spółdzielnią 
fi rmy zapewniły o swojej gotowości do odśnieżania 
i posypywania piaskiem terenów osiedli.

Śnieg nam niestraszny.

 I.G.

Świąteczne przygotowania 
w zgodzie z sąsiadami
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ŚRODA 31 Grudnia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień – 
magazyn 8.30 Malanowski i Partne-
rzy – serial fabularno-dokumentalny 
Polska 9.30 Swaci (15, 16) – serial 
kom. Polska 2022 11.30 Gliniarze 
– serial fabularno-dokumentalny Pol-
ska 2024 14.40 Dlaczego ja? (1415) 
– serial fabularno-dokumentalny Pol-
ska 2025 

6.00 Nash Bridges (42, 43) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (16, 17) 10.00 Zbun-
towany anioł (233, 234) 11.55 Wspaniałe 
stulecie (6, 7) 13.50 Lombard. Życie pod 
zastaw (399, 400) – serial obyczaj. Polska 
15.50 ccc Wyścig szczurów – komedia 
USA/Kan. 2001 17.55 cc Goście, goście 
3: Rewolucja – komedia Fr./Belg./Czechy 
2016 20.00 ccccc Ojciec chrzestny 
– film sens. USA 1972 23.20 cccc 
Kasyno – dramat USA/Fr. 1995 2.35 cc 
Showgirls – dramat USA/Fr. 1995 

10.00 Audiencja Generalna Ojca Świętego 
11.10 Mateczniki polskości 11.25 Jestem 
mamą 12.20 Ojcu Świętemu się nie odma-
wia...  13.00 Dom w serce wpisany 13.30 
Msza św. 14.30 O. Rafał, kto go nie zna? 15.00 
Brat Kalikst z Poczekajki 16.10 Na zdrowie 
16.30 Republika Pawłowska 17.00 Uroczy-
stość Świętej Bożej Rodzicielki 18.15 Rozmo-
wy niedokończone 19.30 Opowieści biblijne... 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Aby we wszystkim Bóg  
był uwielbiony 22.00 Koncert noworoczny 

7.50 Bogaty dom – biedny dom 8.40 Poli-
cjantki i policjanci (246, 247) 10.30 Na ra-
tunek 112 12.20 Angry Birds – film anim. 
14.10 cccc Pierwszy człowiek – film 
biograf. USA/Jap./Chiny 2018 16.55 ccc 
Wykiwać klawisza – komedia USA 2005 
19.05 Policjantki i  policjanci (1328) 20.00 
Sprawiedliwi – wydział kryminalny (954) 
– serial krym. Polska 20.55 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (71) – serial krym. Polska 21.55 
cccc Piąty element – film sf Fr. 1997, 
reż. Luc Besson, wyk. Bruce Willis 0.15 
ccc Wyspa strachu – thriller USA 2009

9.40 Piłka nożna: Finał na Stadionie Naro-
dowym w Warszawie: Pogoń Szczecin – Le-
gia Warszawa 11.50 Pełnosprawni 12.15 
Hokej na lodzie: TAURON Puchar Polski: 
Turniej w  Krynicy-Zdroju – finał 14.25 (L) 
Biegi narciarskie: PŚ kobiet – TdS w Toblach 
16.00 Koszykówka: ME mężczyzn 19.00 
Podsum. roku w  sporcie 20.00 Biegi nar-
ciarskie: PŚ kobiet – TdS w Toblach 20.40 
Plebiscyt na Sportowca Roku – sylwetki 
20.45 Lekkoatletyka: MŚ w Tokio: Podsum. 
23.05 Boks: J. Pascal – M. Cieślak 

10.30 Gaudi, wizjoner z Barcelony 11.35 
cccc Rewia Chaplina – kom. USA/W. 
Bryt. 1959 13.35 Polski Broadway, czyli 
kabaret dwudziestolecia międzywojennego 
14.40 Rozrywka Retro 15.15 cccc 
Rozmowy kontrolowane – kom. Polska 
1991 17.00 Lalka (6) 18.30 Którędy po 
sztukę 18.45 Mel Gibson – portret eks-
centryka 19.40 Niepojęte 20.00 ccc 
Tylko dla twoich oczu – film sens. W. Bryt./
USA 1981 22.15 Muse: Drones World Tour 
23.50 ccc ABBA. Film – film muz. 1977 

6.40 Szkoła 8.30 Ukryta prawda 11.15 W-
11 Wydział Śledczy 12.35 Detektywi 13.30 
Happy Feet: Tupot małych stóp – film anim. 
USA/Australia 2006 15.35 ccc Miłość 
jest wszystkim – komedia rom. Polska 
2018 18.00 Hotel Paradise 20.00 cc 
8  rzeczy, których nie wiecie o  facetach – 
komedia rom. Polska 2022, reż. Sylwester 
Jakimow, wyk. Karolina Bruchnicka 22.00 
ccc Sabrina – komedia rom. USA/Niem-
cy 1995, reż. Sydney Pollack, wyk. Harrison 
Ford 0.35 Nie idziemy na Sylwestra 1.55 
Żyjąc z potworem 15.35 Nie idziemy na sylwestra  

– koncert
16.40 Sylwester w Nowym Jorku 

– komedia romant. USA 2011 
Reż. Garry Marshall, wyk. 
Sarah Jessica Parker, Abigail 
Breslin, Ashton Kutcher

19.00 Fakty
19.35 Kroniki Pucharu Świata 

w skokach narciarskich 
19.45 Poskromienie złośnicy  

– komedia romantyczna  
Polska 2022 
Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Magdalena Lamparska, 
Mikołaj Roznerski, Piotr 
Cyrwus

22.05 Poskromienie złośnicy 2 – 
komedia romantyczna Polska 
2023 
Reż. Filip Zylber, wyk. Mag-
dalena Lamparska, Mikołaj 
Roznerski, Agata Turkot

 0.10 365 dni – film erotyczny  
Polska 2020 
Reż. Barbara Białowąs,  
Tomasz Mandes

 2.20 Anatomia piękna
 3.10 MasterChef
 4.20 Uwaga! – magazyn
 4.35 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (21)

5.05 Nauka jazdy 5.40 Uwaga!  – 
magazyn5.55 Ukryta prawda – serial 
fabularno-dokumentalny 6.50 Ku-
chenne rewolucje: Katowice – Meltini 
– reality show 7.45 Dzień Dobry TVN 
11.25 Kuchenne rewolucje: Bistro 
„No i  fajnie”, Zgierz – reality show 
13.30 Ukryta prawda (1571, 1572) 
– serial fabularno-dokumentalny Pol-
ska 2023 

15.50 Wydarzenia
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (895) – se-

rial fabularno-dokumentalny
17.00 Gliniarze (1056)  

Przed warszawskim szpitalem 
dochodzi do brutalnej, śmier-
telnej w skutkach napaści 
na ratownika medycznego. 
Okazuje się, że prowadził on 
pełne porachunków życie. Ar-
tur Król prosi Adama o pomoc 
w odnalezieniu Samanty  
– informatorki ABN.

18.00 Pierwsza miłość (4124) 
Rodzinie Bartka grozi niebez-
pieczeństwo ze strony współ-
więźnia. Kinga, przytłoczona 
nieszczęściami, zaczyna wątpić 
w swoje zdrowie psychiczne, 
zwłaszcza po tym, gdy na 
cmentarzu wydawało jej się, że 
widziała zmarłą matkę. Róża 
pomaga Olkowi, ale ma w tym 
ukryty cel.

18.50 Wydarzenia
19.45 Sylwestrowa Moc Przebo-

jów 2025 – koncert
 0.45 Roztańczony PGE Narodowy 

2025 – program rozrywkowy
 4.05 Polsat Hit Festiwal 2025: 

Radiowy Przebój Roku

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026  – show 
Bohaterem odcinka jest 
zespół Ich Troje. Program 
prowadzi Artur Orzech.

16.25 Śmietanka towarzyska  
– komedia USA 2016 
Reż. Woody Allen, wyk. Jesse 
Eisenberg, Kristen Stewart, 
Steve Carell, Blake Lively, 
Corey Stoll 
Lata 30. ubiegłego stulecia. 
Bobby przyjeżdża do Holly-
wood, aby rozpocząć pracę 
u wujka, sławnego agenta 
gwiazd. Chłopak poznaje 
piękną sekretarkę Vonnie, 
w której zakochuje się od 
pierwszego spojrzenia. Nie 
wie, że dziewczyna skrywa 
pewną tajemnicę. Tłem 
wydarzeń są modne kluby, 
przyjęcia oraz plenery  
Los Angeles.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Hity 2025  

Przegląd największych pol-
skich i zagranicznych przebo-
jów kończącego się roku. 

19.50 Sylwester z Dwójką 2025  
– program rozrywkowy

 0.30 Sylwester z Dwójką 2025

5.55 cccc Detektywi od święta 
– dramat obyczaj. USA 2023, reż. 
Lindsay Hartley, wyk. Morgan Bradley 
7.30 Pytanie na śniadanie – maga-
zyn 11.50 ccc Uciekająca panna 
młoda – komedia USA 1999, reż. 
Garry Marshall, wyk. Julia Roberts, 
Richard Gere, Joan Cusack 14.00 
Familiada – teleturniej 14.35 Koło 
fortuny – teleturniej 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Reporterzy – magazyn
15.40 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (792)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.35 Jaka to melodia?
18.25 Program rozrywkowy 
18.45 Akacjowa 38 (777)  

Ursula usilnie namawia Olgę do 
otrucia Diega. Felipe obiecuje 
Ramonowi, że będzie bronił 
jego syna. Zmartwiona Maria 
Luisa ma sen, w którym Victor 
ginie w pojedynku z pułkowni-
kiem Valverde.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Kobieta sukcesu – dramat 

obyczaj. Polska 2018 
Reż. Robert Wichrowski, wyk. 
Agnieszka Więdłocha, Mikołaj 
Roznerski, Bartosz Gelner

22.25 Kiedy zakwitną gwiazdy  
– romans Kanada 2018 
Reż. Christie Will Wolf, wyk. Be-
thany Joy Lenz, Marcus Rosner, 
River Angeli

23.55 Sylwester z Dwójką 2025 – 
program rozrywkowy

 0.10 Parker – film sensacyjny USA 
2013

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Rodzina (nie od) święta 8.00 Ser-
wis Info 8.15 Okrasa łamie przepisy 
8.45 Zaraz wracam (60) 9.15 Ranczo 
(46) 10.10 Komisarz Alex (61) 11.05 
Ojciec Mateusz (35) 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes 12.35 Rok w ogro-
dzie extra 13.05 Podsumowanie roku 
w  sporcie 14.05 Wichrowe wzgórze 
(328) 

CZWARTEK 1 Stycznia

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.55 Nowy dzień – magazyn 8.00 
Shrek – film animowany USA 2001 
9.45 Epoka lodowcowa IV: Wędrów-
ka kontynentów – film animowany 
USA/W. Bryt./Kanada 2012 11.40 
cc Sam w domu – komedia sensa-
cyjna USA 1997, reż. Raja Gosnell, 
wyk. Alex D. Linz 13.50 Kot w  bu-
tach: ostatnie życzenie – film animo-
wany USA/Japonia 2022 

10.10 ccc Złote dziecko – kom. USA 
1986 11.50 cc Nasza niania jest agen-
tem – kom. USA 2010 14.15 ccc 
Kariera frajera – kom. USA 1998 15.55 
ccc Prezydencka córka – kom. rom. 
USA 2004 18.05 ccc Wakacje Jasia 
Fasoli – kom. W. Bryt./Fr./Niem./USA 2007 
20.00 ccc Asterix i Obelix: W służbie 
Jej Królewskiej Mości – film Fr./Węg./
Hiszp./Wł./Belg./W. Bryt./Słow./Niem./
Malta/Irl. 2012 22.15 cccc Król roz-
rywki – film biograf. USA/Chiny 2017 

11.35 Przyroda i  ludzie 12.20 Wykłady 
z  kongresu: Katolicy a  tożsamość Europy 
13.05 Mateczniki polskości 13.30 Msza św. 
14.30 Brat naszego Boga 16.10 Z wędką 
nad wodę... 16.35 Sól Ziemi 17.15 Kolędy 
i pastorałki 17.30 Odpowiedzialni za Kościół 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Każdy maluch to potrafi 19.45 Modlitwa 
z udziałem dzieci 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 
Polski punkt widzenia 22.00 Głos serca (89) 
23.00 Telewizyjny Uniwersytet Biblijny 

6.00 Strażnik Teksasu 7.55 Miodowe lata 
(23) 8.40 Hotel Transylwania II – film anim. 
10.30 Asterix kontra Cezar – film anim. 
12.00 cccc Powrót do przyszłości III – 
komedia USA 1990 14.35 cc Karate Kid 
4: Mistrz i uczennica – dramat USA 1994 
16.45 cccc Plan bez skazy – film sens. 
W. Bryt./Luks. 2007 19.00 Policjantki i po-
licjanci (1329)  20.00 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (955) 21.00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (72) 22.00 ccc Terytorium 
wroga – dramat Fr. 2011 0.25 cc Jedno-
osobowa armia – film sens. USA 2020

8.00 Reportaż 9.20 Hokej na lodzie: 
Turniej w  Krynicy-Zdroju – finał 11.25 
Rok w  sporcie – podsumowanie 12.25 
(L) Biegi narciarskie: PŚ kobiet – Tour de 
Ski w Toblach 13.45 (L) Rzutki: MŚ PDC 
w Alexandra Palace w Londynie 17.10 Re-
portaż 17.50 Biegi narciarskie: PŚ kobiet 
– Tour de Ski w Toblach 19.00 Rok w spo-
rcie – podsumowanie 20.00 (L) Rzutki: MŚ 
PDC w Alexandra Palace w Londynie 21.45 
Sportowy wieczór 22.00 (L) Rzutki: MŚ 
PDC w Alexandra Palace w Londynie

9.25 cccc Rozmowy kontrolowane – 
kom. Polska 1991 11.15 Koncert Noworocz-
ny z Wiednia 2026 12.00 Orfeusz i Eurydyka 
– film anim. 12.10 Mel Gibson – portret eks-
centryka 13.20 Studio Kultura – niedziela z... 
14.15 ccc Gwiazda Południa – film Fr./W. 
Bryt. 1969 16.10 ccc Słodkie oczy – kom. 
Polska 1979 17.25 20 – lecie PISF – Koncert 
muzyki filmowej 18.50 Paul Newman – nie-
spokojny duch 20.00 ccc Ośmiorniczka 
– film sens. W. Bryt./USA 1983 22.20 The 
Rolling Stones – Live At the Wiltern Theatre 

6.40 Szkoła 8.30 Ukryta prawda 11.15 
cccc Goonies – film przyg. USA 1985 
13.25 cccc Złoto dla zuchwałych – 
film wojenny USA/Jugosł. 1970 16.10 
Happy Feet: Tupot małych stóp II – film 
anim. Australia/USA/Nowa Zel. 2011 18.05 
cccc OSS 117: Kair, gniazdo szpie-
gów – komedia sens. Fr. 2006, reż. Michel 
Hazanavicius, wyk. Jean Dujardin 20.00 
ccc Masz wiadomość – kom. USA 1998, 
reż. Nora Ephron, wyk. Tom Hanks 22.20 
cccc Super 8 – film sf USA 2011 0.35 
cccc Plotka – kom. Fr. 2001 15.10 Studio PŚ – Turnieju Czte-

rech Skoczni 
15.20 (L) Skoki narciarskie: 

Puchar Świata mężczyzn 
– TCS w Garmisch-Parten-
kirchen: Konkurs indywidual-
ny na skoczni HS 142  
– 2. seria

16.25 Studio Pucharu Świata 
– Turnieju Czterech Skoczni

16.50 Drogi Mikołaju  
– komedia USA 2024 
Reż. Bobby Farrelly, wyk. 
Jack Black, Robert Timothy 
Smith, Keegan-Michael Key

19.00 Fakty
19.45 Listy do M. 5 – komedia 

romantyczna Polska 2022 
Reż. Łukasz Jaworski, wyk. 
Piotr Adamczyk, Agnieszka 
Dygant, Tomasz Karolak

22.00 Mayday  
– komedia Polska 2020 
Reż. Sam Akina, wyk. Piotr 
Adamczyk, Adam Worono-
wicz, Anna Dereszowska

 0.20 Mission: Impossible  
– film sensacyjny USA 1996

 2.40 Szpital św. Anny (1)  
– serial obyczaj. Polska 2025

 3.40 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas (22)

5.45 Batwheels – serial animowany 
6.15 cccc Duma: podróż do domu 
– film USA 2005 8.00 Dzień Dobry 
TVN 11.10 ccc Akademia pana Klek-
sa – film Polska 2023 13.45 Studio 
PŚ– Turnieju Czterech Skoczni 14.00 
(L) Skoki narciarskie: PŚ mężczyzn 
– TCS w Garmisch-Partenkirchen: Kon-
kurs indywidualny na skoczni HS 142 
– 1. seria

16.20 Jumanji: Następny poziom 
– film przygodowy USA 2019 
Reż. Jake Kasdan, wyk. 
Dwayne Johnson, Kevin Hart, 
Jack Black 
Grupa przyjaciół powraca do 
świata Jumanji, aby uratować 
jednego ze swoim bliskich. 
Ale zasady tej najbardziej 
wciągającej i najniebezpiecz-
niejszej gry niespodziewanie 
diametralnie się zmieniają.

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Kevin sam w Nowym Jorku 

– komedia USA 1992 
Reż. Chris Columbus,  
wyk. Macaulay Culkin, Joe 
Pesci, Daniel Stern,  
Catherine O’Hara

22.25 Och, Karol 2  
– komedia Polska 2011 
Reż. Piotr Wereśniak, wyk. 
Piotr Adamczyk, Małgorzata 
Socha, Małgorzata Foremniak

 0.55 Nie zadzieraj z fryzjerem  
– komedia USA 2008 
Reż. Dennis Dugan, wyk. 
Adam Sandler, John Turturro, 
Nick Swardson

 3.25 Nasz nowy dom
 4.40 Disco gramy!

15.15 Program rozrywkowy 
16.15 Sylwester z Dwójką 2025  

– program rozrywkowy
17.55 Uciekająca panna młoda  

– komedia USA 1999 
Reż. Garry Marshall, wyk. 
Julia Roberts, Richard Gere, 
Joan Cusack

20.00 Zupa nic  
– komedia Polska 2021 
Reż. Kinga Dębska, wyk. Kin-
ga Preis, Adam Woronowicz, 
Ewa Wiśniewska

21.40 Podwójna tożsamość – film 
sensacyjny USA/Niemcy 2007 
Reż. John Herzfeld, wyk. Paul 
Walker, Laurence Fishburne, 
Olivia Wilde 
Do zakładu karnego, w którym 
wyrok odsiaduje żołnierz ame-
rykańskiej piechoty morskiej, 
przyjeżdża agent wydziału 
antynarkotykowego. Oferuje 
więźniowi wolność w zamian 
za współpracę.

23.20 Koncert Noworoczny 
z Wiednia 2026

 0.10 Detektywi od święta  
– dramat USA 2023

 1.45 Wszystko albo nic  
– komedia rom. Słowacja/
Czechy/Polska 2017

5.55 ccc Tarapaty – film przygo-
dowy Polska 2017, reż. Marta Kar-
wowska, wyk. Hanna Hryniewicka, 
Joanna Szczepkowska 7.30 Pyta-
nie na śniadanie – magazyn 12.00 
Zaproszenie na Koncert Noworocz-
ny z  Wiednia 2026 12.15 Koncert 
Noworoczny z  Wiednia 2026 14.00 
Familiada – teleturniej 14.35 Koło 
fortuny – teleturniej 

15.05 Tylko ty – komedia roman-
tyczna USA/Włochy 1994 
Reż. Norman Jewison, wyk. 
Marisa Tomei, Robert Do-
wney Jr., Bonnie Hunt

17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia? 

Finał roku. Prowadzi Robert 
Janowski.

18.20 Program rozrywkowy 
18.45 Akacjowa 38 (778)  

Olga sprzeciwia się poleceniu 
Ursuli. Maria Luisa przebacza 
Victorowi pocałunek z Elvirą, 
lecz on mimo to zamierza sta-
nąć do pojedynku.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Wielki wyścig świąteczny 

– komedia romantyczna USA/
Kanada 2024 
Reż. Lucie Guest, wyk. Ashley 
Williams, Andrew W. Walker, 
David Lewis

22.10 Sprawa dla reportera
23.15 Czego pragną kobiety  

– komedia romant. USA 2000 
Reż. Nancy Meyers, wyk. Mel 
Gibson, Helen Hunt, Marisa 
Tomei

 1.30 Grease – musical USA/W. 
Bryt. 1978

5.30 ccc Kiedy zakwitną gwiaz-
dy – romans Kanada 2018 7.00 
Msza święta na Jasnej Górze 8.20 
Ranczo (47) 9.20 cccc Potop – 
film Polska 1974 12.00 Anioł Pański 
12.20 cccc Potop (2) – film Polska 
1974, reż. Jerzy Hoffman, wyk. Da-
niel Olbrychski, Tadeusz Łomnicki, 
Małgorzata Braunek 14.40 Program 
rozrywkowy 
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Grudzień w Bawełnie był pełen wrażeń.

Słowiańskie Mole wgryzały się w kulturę, Seniorki z Janowa układały z wnukami 
bożonarodzeniowe stroiki, a na Żubardziu i Kozinach 

z paczkami świątecznymi pojawił się Mikołaj.

O  tajnikach tworzenia świątecznych 
dekoracji opowiadały i z wielką cierp-
liwością pokazywały pani Halina 

i pani Marzena z Caritasu. Dzięki ich wska-
zówkom na stołach zaczęły powstawać kolo-
rowe, pachnące lasem stroiki – każdy inny, 
każdy wyjątkowy. Mali i duzi twórcy praco-
wali z ogromnym zaangażowaniem, a efekty 
ich wysiłków były naprawdę imponujące.
Część stroików dzieci zabrały do swoich 
domów, by wprowadzić tam świąteczny 
nastrój. Pozostałe przekazano z serca dla 
dzieci z niepełnosprawnościami – by i im 
podarować odrobinę radości i świątecznego 
ciepła.

Spotkaniu towarzyszyły nie tylko twór-
cze emocje, ale też słodkie przyjemności. 
Pani Ania przygotowała na tę okazję pyszne 
ciasto czekoladowe, którym wszyscy zaja-
dali się z zachwytem.

Szczególne podziękowania należą się 
Bibliotece na Janowie za udostępnienie 
przestrzeni i życzliwe wsparcie. Dzięki temu 
powstało wydarzenie, które połączyło poko-
lenia, niosąc ze sobą dobro, radość i atmo-
sferę nadchodzących świąt.

 I.G.

W Filii nr 52 Biblioteki Miejskiej przy ul. Ketlinga 21 w dniu 29 listopada br. odbyło się 
wyjątkowo ciepłe i pełne serdeczności spotkanie. Z inicjatywy pani Barbary Błaszczyk 
(czyli znanej Babci Basi) oraz Seniorek z Janowa mieszkańcy osiedla wraz ze swoimi wnu-
kami wspólnie przygotowywali świąteczne stroiki. W wydarzeniu wzięło udział aż 21 doro-
słych i 11 dzieci, a radosny gwar twórczej pracy szybko wypełnił całą bibliotekę.

Pracownicy Administra-
cji Osiedli „Żubardź” 

i „Koziny”, w mikołajowych 
przebraniach, zapukali do 
drzwi starszych, najbardziej 
potrzebujących mieszkań-
ców. Towarzyszyły im uśmie-
chy, serdeczność i praw-
dziwie świąteczna energia. 
Wszystko po to, by wręczyć 
specjalnie przygotowane 
paczki pełne słodkości 
i wnieść choć odrobinę świą-
tecznego ciepła w codzien-
ność seniorów.

Rady Osiedli wytypowały 
aż 111 osób, 76 mieszkańców 
„Żubardzia” oraz 35 miesz-
kańców „Kozin”. Każda z nich 
otrzymała nie tylko paczkę, 
ale przede wszystkim chwilę 
życzliwej rozmowy i poczucie, 
że w świątecznym czasie nikt 
nie pozostaje sam.

Takie spotkania od lat 
należą do najbardziej wzru-
szających momentów naszej 
działalności. Cieszymy się, 
że możemy nieść radość, dzie-
lić się dobrem i podtrzymywać 
tę piękną tradycję. I.G.

Świąteczne stroiki,  
czyli międzypokoleniowa radość 
na Janowie

Film, będący adaptacją powieści Stanisława Ignacego Witkie-
wicza, to przepełniona erotyzmem i duchem szaleństwa wizja 
świata stojącego na krawędzi katastrofy. Reżyserii podjął się 
Mariusz Treliński, a w obsadzie znaleźli się m.in. Jan Frycz 
i Maria Pakulnis.

„Pożegnanie jesieni” było filmem szeroko docenianym 
– brał udział w konkursie głównym na Międzynarodowym 
Festiwalu Filmowym w Wenecji, a podczas Festiwalu Polskich 
Filmów Fabularnych w Gdyni zdobyło Złote Lwy Gdańskie 

za najlepszą scenografię (Andrzej Przedworski) oraz najlepsze 
kostiumy (Ewa Krauze).

Spotkanie oraz pokaz odbyły się w ramach ogólnopol-
skiego projektu „50 na 50”, przygotowanego z okazji jubi-
leuszu 50-lecia Festiwalu Polskich Filmów Fabularnych. 
To całoroczne przedsięwzięcie realizowane przez Pomorską 
Fundację Filmową w Gdyni, w ramach którego w 34 miastach 
prezentowane są filmy z bogatego archiwum FPFF. Łącznie 
w akcję zaangażowało się aż 57 instytucji kultury. I.G.

MOLE KSIĄŻKOWE I BAWEŁNIANEMOLE KSIĄŻKOWE I BAWEŁNIANE ŚWIĄTECZNE ŚWIĄTECZNE 
PACZKI ROZDANEPACZKI ROZDANEW czwartek, 4 grudnia, grupa Moli Książkowych i Bawełnianych na zaprosze-W czwartek, 4 grudnia, grupa Moli Książkowych i Bawełnianych na zaprosze-

nie Muzeum Kinematografi i wzięła udział w wyjątkowym wydarzeniu fi lmowym. nie Muzeum Kinematografi i wzięła udział w wyjątkowym wydarzeniu fi lmowym. 
Uczestnicy obejrzeli projekcję fi lmu „Pożegnanie jesieni” z 1990 roku oraz spotkali Uczestnicy obejrzeli projekcję fi lmu „Pożegnanie jesieni” z 1990 roku oraz spotkali 
się z jedną z głównych aktorek obrazu – Marią Pakulnis.się z jedną z głównych aktorek obrazu – Marią Pakulnis.
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Święta to czas radości, 
ale też wyzwań w domach i częściach wspólnych.
Warto pamiętać o bezpieczeństwie, 
czujności i wzajemnej trosce.

Święta coraz bliżej, więc … 
zachowajmy czujność!
Grudzień to czas przygotowań do świąt, rodzinnego ciepła i co-
rocznego przedświątecznego zabiegania. Niestety, to także okres 
zwiększonej aktywności włamywaczy, złodziei i różnego rodzaju 
oszustów. W natłoku obowiązków łatwo stracić czujność, dlate-
go przypominamy o podstawowych zasadach bezpieczeństwa – 
szczególnie w budynkach wielorodzinnych.
Pamiętajmy:
■ Nie wpuszczajmy na klatkę schodową osób, których 

nie znamy. Złodzieje często podszywają się pod kurierów, mon-
terów czy pracowników administracji.

■ Zwracajmy uwagę na to, kto wchodzi do budynku. Jeśli ktoś 
wchodzi „na doczepkę”, warto upewnić się, czy faktycznie jest 
mieszkańcem.

■ Nie udostępniajmy kodów do domofonu. To podstawowe 
zabezpieczenie – jeśli kod dostanie się w niepowołane ręce, cały 
budynek staje się łatwym celem.

■ Reagujmy na podejrzane sytuacje. Hałasy w piwnicy, obce 
osoby kręcące się po klatce, manipulowanie przy drzwiach – 
nie ignorujmy takich sygnałów.

Jeśli obawiamy się samodzielnej interwencji, 
nie wahajmy się zadzwonić po odpowiednie służby:
■ 112 – numer alarmowy (policja, straż pożarna, pogotowie)
■ 997 – Policja
Właśnie w takich chwilach najważniejsza jest szybka reakcja i wspólna 
troska o bezpieczeństwo nasze i naszych sąsiadów. Dbajmy o siebie 
nawzajem – niech te święta będą spokojne nie tylko w domach, ale 
i w całej naszej okolicy. I.G.

Bezpieczne święta: 

Jak uchronić mieszkanie Jak uchronić mieszkanie 
przed pożarem?przed pożarem?
Święta Bożego Narodzenia to czas światła – 
choinki, światełka, świeczki i dekoracje tworzą 
wyjątkowy klimat. Niestety, są też najczęstszą 
przyczyną pożarów w grudniu. Aby nadcho-
dzący okres był nie tylko radosny, lecz także 
bezpieczny, warto pamiętać o kilku podstawo-
wych zasadach.

Lampki choinkowe

–  Wybieraj lampki z atestem i sprawdzonym zasilaczem.
–  Nie podłączaj uszkodzonych przewodów, nie naprawiaj 

ich taśmą klejącą.
–  Jeżeli dekoracje mają już swoje lata, warto rozważyć 

ich wymianę, zwłaszcza gdy zauważysz przetarcia 
lub wyblakłe, kruche przewody.

–  Wyłączaj oświetlenie, kiedy wychodzisz z domu lub kła-
dziesz się spać.

Świeczki

–  Nigdy nie stawiaj świeczek blisko firanek, gałązek cho-
inki czy papierowych ozdób.

–  Nie zostawiaj zapalonej świecy bez nadzoru, zwłaszcza 
gdy w domu są dzieci i zwierzęta.

–  Używaj stabilnych, niepalnych podstawek oraz świec 
dobrej jakości (te najtańsze potrafią palić się niestabil-
nym, wysokim płomieniem).

Fajerwerki

–  Fajerwerki odpalaj tylko na zewnątrz. To prosta zasada: 
fajerwerki i race nigdy nie są przeznaczone do użycia 
w mieszkaniu ani na klatce schodowej.

–  Przechowuj je w suchym miejscu, z dala od dzieci i źró-
deł ciepła.

–  Jeśli je odpalasz, rób to według instrukcji, na otwartej 
przestrzeni i zachowując dystans.

Urządzenia grzewcze

–  Grzejniki elektryczne, farelki, koce grzewcze pobierają 
duże ilości prądu – nie podłączaj ich więc do tanich prze-
dłużaczy ani nie łącz kilku urządzeń pod jedną listwę.

–  Upewnij się, że przewody nie są zakryte tkaninami.
–  Gdy wychodzisz z domu, zawsze je wyłącz.

Jak unikać zwarć i przeciążeń?

–  Nie podłączaj zbyt wielu urządzeń do jednego gniazdka.
–  Korzystaj z listew z bezpiecznikami i wyłącznikiem 

przeciążeniowym.
–  Jeżeli światła przygasają, a korki „wybijają”, to sygnał, 

że instalacja jest przeciążona – trzeba ograniczyć liczbę 
podłączonych sprzętów.

–  Regularnie kontroluj stan gniazdek i wtyczek – luźne 
lub iskrzące warto zgłosić fachowcowi.

Pamiętajmy: większość pożarów w okresie świątecznym 
zaczyna się od drobnego zaniedbania. Odrobina ostrożności 
sprawi, że święta będą spokojne i bezpieczne. I.G.

T en wybór wraca co roku 
i budzi emocje, zwłasz-
cza w czasach, gdy 

coraz częściej zastanawiamy 
się nad wpływem codziennych 
decyzji na środowisko. Oba 
rozwiązania mają swoje plusy 
i minusy, zarówno pod wzglę-
dem kosztów, jak i z ekologicz-
nego punktu widzenia, dlatego 
warto przeanalizować ten temat 
tuż przed świętami.

Choinki  naturalne
o tradycyjny wybór, 

który pachnie lasem 
i tworzy przytulny klimat. 

Wbrew obie-
gowym opi-

niom większość 
żywych choinek nie 
jest wycinana z lasów 

naturalnych. Pochodzą 
one z plantacji prowadzonych 

specjalnie na potrzeby świąt, 
czyli, podobnie jak warzywa czy 
kwiaty, są uprawiane, zbierane 
i sadzone na nowo. Ich ścięcie 
nie oznacza więc niszczenia 
lasów, a raczej zakończenie 
cyklu uprawy, po którym w to 
samo miejsce trafiają kolejne 
sadzonki. Takie plantacje pełnią 
również funkcję mikro-pochła-
niaczy CO₂, ponieważ rosnące 
drzewka przez kilka lat magazy-
nują węgiel i produkują tlen. Są 
także siedliskiem dla owadów 
i małych zwierząt. Choinka 

naturalna ma jedną zasadniczą 
zaletę: nawet jeśli służy nam 
tylko przez kilka świątecznych 
tygodni, pozostaje produktem 
w pełni organicznym i nadają-
cym się do ponownego wykorzy-
stania. Drzewko z korzeniami 
można po świętach posadzić na 
działce, działkowym ogródku 
lub innym terenie zielonym, 
o ile dobrze zniesie świąteczny 
okres i nie przeschnie z powodu 
ciepła w mieszkaniu. Nawet 
jeśli drzewko nie nadaje się 
już do zasadzenia, nadal pozo-
staje czystą biomasą – można 
je rozdrobnić na zrębki, oddać 
do kompostowania lub przero-
bić na naturalny nawóz. Nic się 
w nim nie marnuje.
Sztuczne  choinki są popular-
nym rozwiązaniem w wielu 
mieszkaniach,  zwłaszcza 
w blokach, gdzie łatwość prze-
chowywania i brak igieł rozsy-
pujących się po podłodze mają 

duże znaczenie. Są produktem 
trwałym, zaprojektowanym 
z myślą o wieloletnim użyt-
kowaniu i w tym właśnie tkwi 
ekologiczny haczyk. Bo mimo 
że nabywając raz na kilka lub 
kilkanaście lat choinkę sztuczną 
ograniczamy częstotliwość 
zakupów, to jednak pamiętajmy, 
że takie drzewko wykonane jest 
głównie z plastiku i metalu, 
czyli materiałów trudnych do 
rozdzielenia i prawie niemoż-
liwych do pełnego recyklingu. 
To oznacza, że rozkłada się ono 
w środowisku nawet 500  lat!
Przez ten okres leśnicy zdąży-
liby wyhodować kolejne cztery 
pokolenia lasu, który jest rezer-
wuarem dwutlenku węgła oraz 
dawcą niezbędnego do życia 
tlenu. Produkcja takich drze-
wek również nie jest neutralna – 
wymaga energii, użycia surow-
ców syntetycznych i transportu 
z miejsc, gdzie choinki są najczęś-

c i e j 
wytwa-
rzane masowo 
(odległe kraje azjatyckie), 
a dodatkowo emituje do 
atmosfery substancje tok-
syczne.
Wybór między choinką 
naturalną a sztuczną 
wciąż pozostaje 
kwestią indywidu-
alnych preferen-
cji. Naturalna choinka ma tę 
przewagę, że jest biodegrado-
walna, pachnie lasem i wpro-
wadza do mieszkania charak-
terystyczny świąteczny zapach, 
trudny do podrobienia. Sztuczna 
choinka jest wygodna, wielo-
letnia i praktyczna, ale nigdy 

nie odda tego natu-
ralnego klimatu i po 
wielu latach stanie 

się odpadem trudnym do 
przetworzenia. 
Najważniejsze, 
aby decyzję 

p o d e j m o w a ć 
świadomie, bez 

skrajności i bez poczucia winy 
– w końcu choinka ma cieszyć, 
a rozsądny wybór to taki, który 
łączy tradycję, praktyczność 
i odrobinę odpowiedzialności 
za otaczający nas świat.

 I.G.

Choinki  naturalne
o tradycyjny wybór, 

który pachnie lasem 
i tworzy przytulny klimat. 

niom większość 
żywych choinek nie 
jest wycinana z lasów 

naturalnych. Pochodzą 
one z plantacji prowadzonych 

specjalnie na potrzeby świąt, 
czyli, podobnie jak warzywa czy 
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c i e j 
wytwa-
rzane masowo 
(odległe kraje azjatyckie), 
a dodatkowo emituje do 
atmosfery substancje tok-
syczne.
Wybór między choinką 
naturalną a sztuczną 
wciąż pozostaje 
kwestią indywidu-

nie odda tego natu-
ralnego klimatu i po 
wielu latach stanie 

się odpadem trudnym do 
przetworzenia. 
Najważniejsze, 
aby decyzję 

p o d e j m o w a ć 

Choinka naturalna czy sztuczna? 
Co jest bardziej ekologiczne?

Choinka naturalna czy sztuczna? Choinka naturalna czy sztuczna? 
CoCo jest bardziej ekologiczne?jest bardziej ekologiczne?

Okres  świąteczny nieodłącznie kojarzy się z choinką, 
ale... naturalna czy sztuczna?
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Olimpiada Przedszkolaków to jedno z najbardziej wyczekiwanych wydarzeń 

sportowych dla najmłodszych, które od lat łączy zdrową aktywność z radosną 
zabawą. Mikołajkowe zawody stały się okazją do wspólnego przeżywania 

emocji, budowania pewności siebie i odkrywania sportowych talentów.

Nr 179, str. 10 

w przygotowaniu

do 1 kor

gotowa do druku

Kontakt z nami
Administracja osiedla „Słowiańskie”, 
tel. 42 670 99 78.
P.o. kierownika administracji p. Wiesła-
wa Maślak.
TECHNICY:
Bloki „100” bez bl. 100 Robert Wojtkie-
wicz, tel. 505 150 847, e-mail: rwojtkiewicz@
rsmbawelna.pl
Bloki „200”, bl. 100 i zespół garaży przy 
ul. Zakładowej Michał Wójcik, tel. 501 463 
261, e-mail: mwojcik@rsmbawelna.pl.
ADMINISTRATORZY:
Alina Kobus administrowane bloki: 106‑122, 
141, 142, 207, 212, tel. kom. 505 150 863, 
e-mail: akobus@rsmbawelna.pl
Anna Winiarska-Kaźmierczak administrowa-
ne bloki: 100-105, 137‑139, 143‑143A-144, 201-
206, 229–233 oraz zespół garaży przy bl. 100 
oraz zespół garaży przy ul.  Zakładowej, tel. 
505 150 842, e-mail: awiniarskakazmierczak@
rsmbawelna.pl
Katarzyna Chrapowicka administrowane 
bloki: 125-135, 147-150, 226A–228, tel. 512 
085 879, e‑mail: kchrapowicka@rsmbawelna.pl 
Dariusz Gębicki administrowane bloki: 145, 
146, 151–160, 213–224, e-mail: dgebicki@
rsmbawelna.pl

Administracja osiedla „Sienkiewiczow-
skie”, tel. 42 670 66 64.
Kierownik osiedla p. Dominik Różycki
TECHNIK:
Piotr Kołada, tel. 505 150 848, e-mail: pko-
lada@rsmbawelna.pl
ADMINISTRATORZY:
Sabina Cebula administrowane bloki od 16 
do 26 oraz Wspólnoty Mieszkaniowe bl. 54, 56 
i 58. tel. kom. 505-150-859, e-mail: scebula@
rsmbawelna.pl
Kamila Grochowalska – administrowane 
bloki 1a, od 1 do 9 oraz 51-53, 55, 57, 60, tel. 
kom. 505-150-854, e-mail: kgrochowalska@
rsmbawelna.pl
Sabina Cebula oraz Kamila Grochowalska 
wspólnie administrowane bloki 10-15, 27-30, 
S1/S2, S3-S7, S9-S11, Z1/1-Z1/7, Z2/1-Z2/7 
oraz budynek w Andrespolu przy ul. Fabrycz-
nej 9.

Administracja osiedla „ Zbiorcza”,  
tel. 42 674 89 49.
Kierownik osiedla p. Andrzej Jaroszczyk.
TECHNIK:
Sebastian Janaczyk, tel. 505 150 849, e-mail: 
sjanaczyk@rsmbawelna.pl
ADMINISTRATORZY:
Aleksandra Czekalska administrowane 
budynki: Zbiorcza 7, 8, 10, 12, 14, 15, 17, 19, 
21, 23, 25, Sarnia 4, Stylonowa 7, tel. kom. 505 
150 846, e-mail: aczekalska@rsmbawelna.pl
Joanna Witulska administrowane budynki: 
Górska 2, 4, 3/5, 7/9, Szczytowa 4/6, Raw-
ska 3, 7, Wilcza 2, Gołębia 1/3, 5,  tel. 501 463 
186, e-mail: jwitulska@rsmbawelna.pl
Katarzyna Spychała administrowane budyn-
ki 501 i 503, ul. A. Sacharowa 6/8, 10/12, 24, 
26, 28, tel. 504 361 868, e-mail: kspychala@
rsmbawelna.pl

Administracja osiedli „Żubardź” i „Koziny”, 
tel. 42 651 55 24.
Kierownik osiedla p. Aleksandra Marcin-
kowska-Wrońska.
TECHNIK DLA BUDYNKÓW OSIEDLA „ŻU-
BARDŹ”:
Jakub Paprocki, tel. 509 330 825, e-mail: 
jpaprocki@rsmbawelna.pl
TECHNIK BUDYNKÓW OSIEDLA „KOZINY”:
Jakub Olczak, tel. 505 150  853, e-mail: 
jaolczak@rsmbawelna.pl
ADMINISTRATORZY:
Jacek Piaseczny administrowane budynki: 
Gandhiego 3a, Tatarakowa 15, Lutomierska 
83/101, 103a, 105a, 109a, 111, Wrześnieńska 
67/69, 71/73, Sierakowskiego 1/5, ul. Kutrze-
by 3 i 10, Czarnkowska 9/13, tel. kom. 505 150 
862, e-mail: jpiaseczny@rsmbawelna.pl
Anna Adamiak administrowane bloki: Byd-
goska 25, 27/29, 35, 37, Lutomierska 156, 158, 
Uniejowska 1/3, 4, 4a, 6, Limanowskiego 168, Tu-
roszowska 5, 16, dwa zespoły garaży przy ul. Byd-
goskiej 25a i Powstańców Wielkopolskich 25, tel. 
501 463 353, e-mail: aadamiak@rsmbawelna.pl
Aneta Wyrowska administrowane budynki: 
ul. Klonowa 28/30, 32, 38, 40, Okrzei 30/36, 40, 
4/12, Długosza 1/5, Kasprzaka 11, 11a, 1 Maja 76, 
84/86, Więckowskiego 97, al. Włókniarzy 198, ga-
raże przy al. 1 Maja 76 A, tel. 501 463 291, e-mail: 
awyrowska@rsmbawelna.pl
Beata Ogrodowczyk administrowane bu-
dynki: ul. Bydgoska 40, 42, 44, 46, Klonowa  
35/37, 41, ul.  Kasprzaka 60/62, Kasprzaka 
64a, 10, 28/34, Długosza 27, 29/31, Lorentza 8, 
Srebrzyńska 45,  tel. 509 807 333, e-mail: bka-
zmierczak@rsmbawelna.pl
CZYNSZE SPÓŁDZIELNI:
Anna Ciesiołkiewicz – czynsze os. Zbiorcza 
i  os.  Żubardź, tel. 42 641 63  33, wew.  66, 
e-mail: aciesiolkiewicz@rsmbawelna.pl
Olga Wyrzykowska – czynsze os. Słowiań-
skie, tel. 42 641 63 33, wew. 67, e-mail: oma-
lec@rsmbawelna.pl
Anna Andrzejewska – czynsze os. Koziny 
i Sienkiewiczowskie, tel. 42 641 63 33, wew. 33, 
e-mail: aandrzejewska@rsmbawelna.pl
Marzena Zaharan – windykacja, tel. 42 641 
63 33, w. 69, e-mail: mzaharan@rsmbawelna.pl

Zgłaszanie awarii po godzinach pracy administracji: PRYM PPHU Grzelka and Grzelka Pogotowie Mieszkaniowe, tel. 42 640 41 05, 42 640 41 06, 601 880 504 oraz na iMieszkaniec.pl

Biuro Zarządu Spółdzielni i biura administracji osiedlowych czynne są od poniedziałku do piątku w godzinach 8:00–16:00.

6 grudnia br., w radosnej 
atmosferze Mikołajek, 
w Szkole Podstawowej 
nr 205 przy ul. Dąbrówki 1 
odbyła się XXIV Olimpiada 
Przedszkolaków. W sportowych 
zmaganiach wzięło udział 
90 małych uczestników 
z Przedszkola „Kolorowe 
Kredki”, Przedszkola Miejskiego 
nr 234 oraz Przedszkoli 
Galileo z Olechowa i Janowa. 
Najmłodszych sportowców 
wspierała setka rodziców 
i opiekunów, tworząc gorącą 
i pełną życzliwości atmosferę. 

Olimpiada, organizowana cyklicznie 
od wielu lat, ma na celu promowanie 
ruchu i aktywności fizycznej wśród 
najmłodszych. Przedszkolaki spró-
bowały swoich sił w  szeregu pro-
stych, radosnych konkurencji, które 
rozwijały sprawność ogólną i uczyły 
współdziałania. Rywalizowały m.in. 
w  biegach z  obieganiem słupka, 

przechodzeniu pod 
ławeczką, celowa-
niu piłką do celu, 
skokach na piłce 
z  uszami, wyścigu 
„raczków”, biegach 
z przełożeniem hula-
-hop czy na wykładzi-
nach dywanowych. 
Nie zabrakło także 
zbierania piłeczek 
tenisowych, biegów 
z przekładaniem piłki 
oraz zabawnych rzu-
tów do… dyrektorów 
przedszkoli.

Nad przebiegiem imprezy czu-
wał Prezes Ogniska TKKF „Dzikusy” 
pan Władysław Stępień. Każde dzie-
cko zostało uhonorowane złotym, 
pamiątkowym medalem, a  święty 
Mikołaj wręczył uczestnikom świą-
teczne paczki, ufundowane przez 
RSM „Bawełna” oraz firmę Astral.

Wydarzenie uświetnili także 
wyjątkowi goście – olimpijczycy: 
Kazimierz Maranda, uczestnik 
igrzysk w Monachium w 1972 roku 
i czterokrotny mistrz Polski w biegu 
na 3000 m z  przeszkodami oraz 
Mirosław Żerkowski, reprezentant 
kraju na olimpiadzie w  Moskwie 

w  1980 roku, specjalizujący się 
w biegu na 1500 m. Obaj sportowcy 
– ku ogromnej radości dzieci – przy-
bili „piątkę” każdemu przedszkola-
kowi, dodając młodym zawodnikom 
otuchy i sportowych inspiracji.

Tegoroczna edycja po raz kolejny 
pokazała jak wielką wartość mają 
wspólna zabawa, ruch i  integracja. 
To był dzień pełen śmiechu, pozy-
tywnej energii i  niezapomnianych 
mikołajkowych emocji.

� I.G.

Mikołajkowa XXIV Olimpiada Przedszkolaków w SP 205 – 

Sport, emocje i wyjątkowi goście

Zdawać by się mogło, że to 
już zbędny przeżytek, jed-
nak na naszych osiedlach 
nadal jeszcze można spotkać 
trzepaki – konstrukcje, które 
wielu lokatorów wciąż uważa 
za potrzebne.

Choć zastępowane są 
przez nowoczesne odkurza-
cze i urządzenia do czyszcze-
nia dywanów, to do tej pory 
mają swoje miejsce w  ser-
cach mieszkańców, zwłaszcza 
w okresie przedświątecznym, 
kiedy każdemu zależy na 
porządkach i świeżym zapa-
chu w domu.

Dawniej trzepak stał 
na niemal każdym osied-
lowym podwórku, pełniąc 
rolę nie  tylko praktyczną, 
ale i  społeczną. W  cza-
sach PRL-u  był jednym 
z  punktów, wokół których 
toczyło się życie mieszkań-
ców blokowisk. Służył nie 
tylko do trzepania dywa-
nów, ale także stawał się 
miejscem spotkań i  zabaw. 
„Za moich czasów trzepak 
to była prawdziwa „sala 
gimnastyczna” pod gołym 
niebem” – wspomina pan 

Marek, mieszkaniec jed-
nego z osiedli, który dorastał 
w  latach 70-tych. „Wtedy 
nie było internetu ani gier 
komputerowych, więc trze-
pak to było miejsce, na które 
się wspinaliśmy, robiliśmy 
fikołki, a dziewczyny zacze-
piały o  jedną z  rur gumę 
do skakania i pobijały kolejne 
rekordy skoczności. Przesia-
dywaliśmy tam godzinami 
i rozmawialiśmy o wszystkim. 
To były czasy, kiedy zabawa 
była najważniejsza, a trzepak 
był w centrum tej zabawy.” 
Dla dorosłych moment trze-
pania dywanów był okazją 
do sąsiedzkiej pogawędki 
i  odprężenia po całym dniu 
i  nawet zmęczenie trzepa-
niem gasło przy satysfakcji 
z dobrze wykonanej pracy.

Współczesne czasy, z ich 
technologią i  nowoczesnym 
sprzętem, sprawiły, że wiele 
osób zapomniało o  trzepa-
kach. Wynalazki takie jak 
odkurzacze bezprzewodowe, 
roboty sprzątające czy auto-
matyczne maszyny do pra-
nia dywanów zdominowały 
rynek. Trzepak wydaje się być 

reliktem przeszłości, a część 
z nas kojarzy go jedynie z fil-
mów.

Zbliżający się okres świą-
teczny to tradycyjnie czas 
porządków. Czyste dywany 
i świeże zasłony – to wszystko 
sprawia, że nasze mieszkania 
nabierają niepowtarzalnego, 
świątecznego charakteru. Dla-
tego właśnie w grudniu można 
zauważyć, jak mieszkańcy, 
zwłaszcza ci starsi, taszczą na 
podwórko zwinięte w  rulon 
dywany, by wytrzepać z nich 
cały mijający rok. 

Gdy spotkamy takiego 
sąsiada, zagadajmy, bo to 
właśnie w  tych prostych 
chwilach, pełnych wspólnej 
pracy i  rozmowy, kryje się 
prawdziwa magia osiedlowej 
wspólnoty.

� I.G.

TRZEPAKI TRZEPAKI –– NIEODŁĄCZNY ELEMENT  NIEODŁĄCZNY ELEMENT 
OSIEDLOWYCH PODWÓREKOSIEDLOWYCH PODWÓREK

Wielu mieszkańców bloków nie 
zdaje sobie sprawy jak łatwo 
codzienne nawyki mogą wpły-
wać na stan instalacji kanali-
zacyjnej. Zatory rur to częsty 
problem, który może prowa-
dzić do cofania się ścieków 
w mieszkaniach, powstawania 
nieprzyjemnych zapachów, 
a  także do poważnych awarii 
wymagających interwencji spe-
cjalistycznych firm. Naprawy 
te są kosztowne i w większości 
przypadków obciążają całą nie-
ruchomość, co oznacza, że nie-
ostrożne zachowania jednego 
lub kilku mieszkańców mogą 
wpływać na budżet wszystkich. 
	 Najczęstszą przyczyną 
zatkania kanalizacji są odpady, 
które nie powinny trafiać do 
WC. Nawet niewielkie ich 
ilości, powtarzane regularnie, 
mogą z  czasem doprowadzić 

do poważnych konsekwen-
cji. Papier toaletowy, który 
rozpuszcza się w  wodzie, 
to jedyny materiał bezpieczny 
dla rur. 
	 Na bazie ostatnich zdarzeń 
na osiedlu „Słowiańskie” peł-
niąca obowiązki kierownika 
p. Wiesława Maślak zwraca się 
do Państwa z następującym ape-
lem:

Szanowni Mieszkańcy,

Kanalizacja to nie śmietnik!
Według firm wykonujących czysz-
czenie kanalizacji w budynkach 
wielorodzinnych, głównym prob-
lemem są nieodpowiednie odpady 
wrzucane do WC, takie jak:
Nawilżane chusteczki, ścierki, 
mopy, rajstopy, dodatkowo tłusz-
cze, oleje i resztki jedzenia, które 
blokują przepływ ścieków i tworzą 
trudne do usunięcia zatory.
W ostatnim czasie w jednym z blo-
ków na osiedlu „Słowiańskie” 
przyczyną zapchanej kanalizacji 
był żwirek koci w bardzo dużych 
ilościach.
PRZYPOMINAMY, że kosztami 
za tego typu usługi jest obciążana 
dana nieruchomość.

JAK DBAĆ O KANALIZACJĘ JAK DBAĆ O KANALIZACJĘ 
W BLOKACH?W BLOKACH?
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Urodziny Spółdzielni to czas, w którym odwracamy się za siebie, 
by spojrzeć na nasze dotychczasowe dokonania. 
To również czas, w którym patrzymy w przyszłość, 
stawiając sobie kolejne wyzwania.
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S p ó ł d z i e l c z o ś ć  m i e s z k a n i o w a 
to dziś największa i najsilniejsza 
gałąź ruchu spółdzielczego w Pol-
sce. Obecna zarówno w dużych 
miastach, jak i  na wsiach, stała 
się jednym z fi larów krajowego 
systemu mieszk aniowego.  Je j 
historia na ziemiach polskich liczy 
już ponad 130 lat – za symboliczny 
początek uznaje się rok 1890, kiedy 
w Poznaniu i Bydgoszczy powstały 
pierwsze organizacje budujące dla 
mieszkańców tanie i zdrowe miesz-
kania ze wspólnych środków.

N a ro d z i ny  s p ó ł d z i e l c zo ś c i 
mieszkaniowej wiązały się z prze-
mianami społecznymi okresu rewo-
lucji przemysłowej. Dynamicznie 
rosnące miasta przyciągały ludność 
wiejską, a jednocześnie borykały 
się z niedoborem lokali, ich niskim 
standardem i wysok imi cenami 
najmu. W tak ich real iach idea 
wspólnego budowania mieszkań, 
finansowanego z wkładów człon-
ków i niekiedy z pomocą państwo-
wych pożyczek, okazała się prze-
łomowa. Pozwalała tworzyć lokale 
dostępne cenowo, a przy tym, jak 
na tamte czasy, nowoczesne i higie-
niczne.

W kolejnych dekadach ruch 
spółdzielczy rozwijał się dynamicz-
nie. W 1920 roku uchwalono pierw-
szą polską ustawę o spółdzielniach, 

która nadała temu sektorowi ramy 
prawne, a spółdzielczość mieszka-
niowa stała się trwałym elementem 
życia społecznego w Polsce.

Obecnie spółdzielnie miesz-
kaniowe tworzą ogromną społecz-
ność – zrzeszoną dobrowolnie, 
funkcjonującą w oparciu o zasady 
równości, samorządności i współ-
odpowiedzialności.  To nie tylko 
struktury zarządzające zasobami 
mieszkaniowymi, ale również orga-
nizacje o znacznym potencjale eko-
nomicznym i społecznym.

Ich podstawowe zadanie pozo-
staje niezmienne: zaspokajanie 
fundamentalnej potrzeby, jaką jest 
posiadanie bezpiecznego i kom-
fortowego mieszkania. Definicja 
zawarta w Prawie spółdzielczym 
i ustawie o spółdzielniach mieszka-
niowych podkreśla, że dostarczają 
one nie tylko lokale mieszkalne czy 
domy jednorodzinne, lecz także 
pomieszczenia o innych funkcjach, 
odpowiadając w ten sposób na sze-
roki wachlarz potrzeb społeczności, 
którą tworzą.

War to podk reśl ić,  że spół-
dzielnie mieszkaniowe to nie tylko 
budynki,  lecz przede wszystk im 
ludzie – cz łonkowie tworząc y 
aktywne,  lok alne społeczności . 
To właśnie oni nadają osiedlom cha-
rakter i sprawiają, że stają się one 

miejscem prawdziwego, codzien-
nego życia. W tym wspólnym funk-
cjonowaniu ważną rolę odgrywają 
Rady Osiedli – najbliższe mieszkań-
com organy opiniujące i doradcze, 
złożone z lokatorów, którzy najle-
piej znają potrzeby swojego oto-
czenia. To one pomagają wyznaczać 
kierunki rozwoju osiedla i wspierają 
inicjatywy służące jego rozwojowi. 
Obok nich działają Rady Nadzorcze, 
sk ładające się z członków spół-
dzielni i pełniące funkcję organu 
decyzyjnego oraz kontrolującego. 
Nad całością czuwa natomiast 
najwyższy organ – Walne Zgroma-
dzenie członków, które podejmuje 
najważniejsze decyzje dotyczące 
funkcjonowania spółdzielni.

W wielu miejscach to właś-
nie spółdzielnie organizują życie 
sąsiedzkie – dbają o przestrzeń 
wspólną, angażują mieszkańców 
w inicjatywy integracyjne, proeko-
logiczne czy kulturalne. Dzięki ich 
aktywności osiedla stają się nie 
tylko zbiorem adresów, lecz miej-
scem, w którym naprawdę się żyje.

 I.G.

Branże spółdzielcze: 

Spółdzielczość mieszkaniowa

Spotkanie miało wyjątkowo 
wspomnieniowy charakter. 
Uczestnicy wracali pamięcią 
do pierwszych lat działalności 
Spółdzielni – do czasów, gdy 
powstawały pierwsze budynki, 
a wokół nich rozciągały się 
jeszcze pola, łąki i brukowane 
drogi. Nie brakowało uśmie-
chu i anegdot o tym, jak nowe 
osiedla wydawały się tak odle-
głe, że „chyba tylko diabeł 
mówił tam dobranoc”. Wspo-
minano dawnych pracowników, 
ich zaangażowanie i determi-
nację, a także emocje związane 

z otrzymaniem pierwszych 
mieszkań – często skromnych, 
ale wymarzonych i wyczekiwa-
nych.

Z czułością wspomniano 
również panią Mariannę Cho-
lewę, jedną z osób, które zakła-
dały naszą Spółdzielnię. Dziś 
pani Marianna ma już 102 lata! 
Przekazujemy jej najserdecz-
niejsze pozdrowienia, a także 
jej wesolutkiej, zawsze pełnej 
energii i urzekająco rozmownej 
córce, pani Zdzisławie Schiller. 

Przywoływane his to-
rie przypomniały, że rozwój 

Spółdzielni to przede wszystkim 
zasługa ludzi, których praca, 
pasja i odpowiedzialność budo-
wały „Bawełnę” przez dekady. 

Podczas spotkania pojawiła się 
również myśl, aby w niedale-
kiej przyszłości uhonorować 
kolejne osoby zasłużone dla 

nasze j 
S p ó ł -

dzielni – tych, którzy swoją 
działalnością przyczynili się do 
jej rozwoju i do kształtowania 
dzisiejszego oblicza poszcze-
gólnych osiedli.

Wszyscy zebrani byli 
zgodni, że historia i tradycja 

są filarami RSM „Bawełna” 
– wartościami, które pielęgnu-
jemy i przekazujemy kolejnym 
pokoleniom. To właśnie dzięki 
nim możemy budować więzi 
sąsiedzkie, rozwijać poczucie 
wspólnej odpowiedzialności 
i świadomie kształtować prze-
strzeń, w której żyjemy. Niech 
dziedzictwo minionych lat sta-
nie się inspiracją do dalszego 
działania. Niech przypomina 
skąd się wywodzimy i wska-
zuje kierunek, w jakim chcemy 
podążać.
 I.G.

67-LECIE 
RSM „BAWEŁNA” 
– SPOTKANIE PEŁNE WSPOMNIEŃ, 
HISTORII I WZRUSZEŃ

Uroczystość, prowadzona przez Prezesa Spółdzielni pana Sylwestra 
Pokorskiego oraz Przewodniczącą Rady Nadzorczej panią Jadwigę Miller, 
zgromadziła członków Zarządu, kadrę kierowniczą oraz reprezentantów 
Rady Nadzorczej i Rad Osiedli. Tradycyjnie odsłonięto również kalendarz 
RSM „Bawełna” na nadchodzący rok. Tym razem jego okładkę zdobi budy-
nek nr 18 przy ul. Skrzetuskiego 12 na osiedlu „Sienkiewiczowskie” – blok, 
który już 17 stycznia 2026 roku będzie obchodził swoje 35-lecie.

12 grudnia br. w murach 
Szkoły Podstawowej nr 205 
przy ul. Dąbrówki 1 odbyło się 
wyjątkowe, przedświąteczne 
spotkanie wigilijne, zorgani-
zowane przez samorządową 
Radę Osiedla Olechów–Janów 
oraz Strefę Kultury Otwartej. 
Wydarzenie zgromadziło nie 
tylko przedstawicieli instytu-
cji i organizacji pracujących 
na rzecz mieszkańców, lecz 
przede wszystkim osoby star-
sze i samotne – mieszkańców 
Olechowa i Janowa, dla których 
ta wspólna kolacja była okazją 
do doświadczenia bliskości 
i życzliwości.

Wśród zaproszonych gości 
znaleźli się m.in. marszałek 
województwa łódzkiego Joanna 

Skrzydlewska oraz Tomasz 
Kacprzak, radny Rady Miejskiej 
w Łodzi. Ich obecność podkre-
śliła znaczenie lokalnej wspól-
noty i roli, jaką takie wydarze-
nia odgrywają w budowaniu 
więzi międzyludzkich.

Atmosfera wieczoru była 
niezwykle ciepła i poruszająca. 
Po tradycyjnym podzieleniu się 
opłatkiem uczestnicy, trzymając 

się za ręce, wspólnie zaśpiewali 
„Barkę” – ukochaną pieśń Jana 
Pawła II. Ten moment, pełen 
wzruszenia i jedności, na długo 
pozostanie w pamięci obecnych.

Następnie nadszedł czas na 
muzyczną ucztę. Podczas reci-
talu rozbrzmiały najpiękniejsze 
polskie kolędy: „Oj maluśki”, 
„Przybieżeli do Betlejem”, 
„Cicha noc” oraz porusza-
jąca „Mario, czy Ty wiesz?”. 
Nie zabrakło także radosnych, 
świątecznych klasyków rodem 
z Ameryki – „White Christmas” 
i „Jingle Bells”, które wprowa-
dziły wszystkich w pogodny, 
świąteczny nastrój.

Tegoroczna wigilia była 
nie tylko piękną tradycją, ale 
przede wszystkim celebra-
cją wspólnoty. Udowodniła, 
że magia świąt tkwi w życzli-
wych gestach, spotkaniu z dru-
gim człowiekiem i chwilach, 
które zbliżają nas do siebie bar-
dziej niż cokolwiek innego.

 I.G.

Wigilia na Olechowie
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BARAN (21 III – 20 IV) 
Zapowiada się dobrze. Niezłe szanse przede 
wszystkim zawodowe. Wszystkie te sprawy 
wymagają cierpliwości, a także w niektórych 
sytuacjach zmiany taktyki postępowania. 
Wiosną poprawa sytuacji materialnej. Latem 
szykuje się daleki wyjazd oraz nowa oferta 
pracy. Pod koniec roku wzmożenie aktywno-
ści na wielu polach. Szanuj Koziorożca, patrz 
przychylnie na Pannę. 

BYK (21 IV – 21 V) 
Już na początku roku nastąpią pewne 
zmiany w Twoich planach. By temu podołać, 
trzeba będzie zdobyć się na niemały wysiłek. 
Zaakceptujesz tę sytuację, bo szybko okaże 
się ona korzystna. Najważniejszym okresem 
będzie czas późnej wiosny i  lata. Sukcesy 
w  pracy, biznesie, napływ gotówki będą 
wynikiem życzliwości otoczenia. W trudnych 
chwilach pomoże Strzelec, licz też na radę 
Wagi.

BLIŹNIĘTA (22 V – 20 VI) 
Ten rok to szansa zakończenia sprawy, która 
już dawno czeka na fi nał. Uznasz to za wiel-
kie osiągnięcie. Będzie to bowiem rok bogaty 
w korzystne przedsięwzięcia. Więcej pienię-
dzy, lepsze perspektywy zawodowe. W lutym 
i marcu lekkie kłopoty rodzinne spowodo-
wane zazdrością lub odmową. W tym czasie 
unikaj sporów i kłótni. Koniec roku wypeł-
niony pracą i sukcesami. Największy rywal 
to Rak, sprzymierzeńcem zaś Koziorożec.

RAK (21 VI – 22 VII) 
Rok przebiegnie pod znakiem miłości 
i  gorących uczuć. Zapomnisz o  innych 

obowiązkach. Tego się strzeż, bo nie wolno 
Ci niczego zaniedbać. Wszystko, co robisz, 
będzie ważne. To, co najważniejsze, znajdzie 
rozwiązanie dopiero w październiku. Ale naj-
pierw długotrwały wysiłek i uparte dążenie 
do celu. Pod koniec roku ciekawy wjazd. Licz 
na współpracę z Wodnikiem, unikaj sporu 
z Bliźniętami.

LEW (23 VII – 22 VIII) 
Niektóre sprawy zapowiadają się dobrze. 
Dotyczy to głównie Twoich osiągnięć 
zawodowych, które w  tym roku nabiorą 
konkretnego i  trwałego kształtu. Upór 
i trafne pomysły doprowadzą Cię do suk-
cesu. W połowie roku możliwe komplikacje 
domowe. Ktoś bliski okaże się wielką pomocą 
przy rozwiązywaniu tych problemów. Licz 
na współpracę Ryb, a także przychylność 
Skorpiona. 

PANNA (23 VIII – 22 IX) 
Istotnie poprawi się Twoja pozycja tak 
w zawodowym środowisku, jak i prywatnym. 
Uaktywni się Twoja energia, będziesz auto-
rem coraz to nowych, dobrych pomysłów. 
Szczególnie późna wiosna zapowiada pasmo 
sukcesów. Trema będzie Ci obca. W kręgu 
spraw domowych nie zabraknie kłopotów 
i  trudności, co jednak przełkniesz łatwo 
wobec dobrej sytuacji fi nansowej. Poradź 
się Strzelca i zaufaj Rybom. 

WAGA (23 IX – 23 X) 
Warto w Nowym Roku rozpocząć kilka zupeł-
nie nowych spraw. One właśnie będą miały 
największe szanse powodzenia. Na wiosnę 
kilka obiecujących posunięć zawodowych, ale 
wymagających ryzyka i stanowczego działa-
nia, jeśli chcesz osiągnąć coś konkretnego. 
Jesień to czas i okazja na poznanie kogoś, 
kto na jakiś czas przysłoni Ci cały nieomal 
świat... Możesz liczyć na Skorpiona i rady 
Byka. 

SKORPION (24 X – 21 XI) 
Pierwszy kwartał nowego roku zapowiada 
się niezwykle interesująco. Przed Tobą sze-
reg korzystnych zmian. Już w lutym możesz 
liczyć na finansowe korzyści z  dobrych 
decyzji w  interesach, a  hossa przetrwa 
do czerwca. Od września spiętrzenie obo-
wiązków i trochę zmian w życiu rodzinnym. 
Trudno Ci będzie pogodzić życie rodzinne 
z zawodowym. Szukając pomocy, licz na Lwa, 
rady – na Wagę. 

STRZELEC (22 XI – 21 XII) 
Zaufaj swojemu szczęściu. Możesz się nawet 
odważyć na zmianę miejsca pracy. Ale to 
dopiero w czerwcu. Na razie będzie to trudny 
i  pracowity okres. Będziesz aktywny jak 
nigdy wcześniej i właśnie ów rozmach wiele 
spraw pchnie do przodu. W życiu rodzin-
nym czeka Cię wyjątkowo korzystny czas. 
Na koniec roku pozwól sobie na odpoczynek. 
Najlepiej w towarzystwie Byka. Poznana zaś 
Panna może znaczyć wiele na przyszłość.

KOZIOROŻEC (22 XII – 19 I) 
Rok spełnionych planów, także osobistych. 
Niewiarygodne, a  jednak prawdziwe. To, 
co dla innych jest powodem wielu trudności, 
dla Ciebie stanowi niezły bodziec do działa-
nia. Na wiosnę nowe możliwości zawodowe 
i sprzyjająca atmosfera do wytężonej pracy. 
Pierwsze owoce zobaczysz już w  poło-
wie roku. Jesień będzie czasem stabilności 
i harmonii. Licz na sympatię Panny i pomoc 
w każdej sytuacji Wodnika.

WODNIK (20 I – 18 II) 
Zanosi się na to, że osiągniesz w nowym 
roku lepsze wyniki niż zamierzasz. Złoży 
się na to wiele sytuacji – od szczęśliwego 
przypadku po poważnie przemyślane posu-
nięcia. Po wakacjach zaczniesz jakby nowe 
życie. Wszystko zależy od Ciebie i od Two-
jego zaangażowania. Nawet dość ryzykowne 
posunięcia okażą się trafne i  przyniosą 
korzyści. Nie  spuszczaj z  oka Raka. Licz 
na dobre serce Ryb. 

RYBY (19 II – 20 III) 
Liczne przeżycia, ciekawe i ryzykowne zara-
zem. Więc miej to na uwadze przy podejmo-
waniu decyzji tak zawodowych, jak i oso-
bistych. Wszędzie może tkwić jakiś haczyk. 
Na  szczęście czuwają nad Tobą gwiazdy, 
które dobrze Ci wróżą. Wykorzystaj ten rok 
od pierwszych sekund. W  maju i  czerwcu 
ostateczne rozwiązanie dręczących proble-
mów. Fortuna będzie Ci sprzyjać szczególnie 
jesienią. Szukaj przyjaźni u Wodnika, a mądrej 
rady u Lwa.

HOROSKOP 2026

W 2026 roku władzę nad naszą planetą i losami ludzi 
będzie sprawować Merkury – najbliższa Słońcu 
i najszybciej mknąca po orbicie planeta. Właśnie ta 

szybkość sprawiła, że nazwano ją imieniem wszędobylskiego 
posłańca bogów. Oznaczać to będzie wyraźne przyspieszenie 
biegu wydarzeń tak na świecie, jak i w Polsce. 

Merkury (grecki Hermes) przedstawiany jest najczęściej 
w skrzydlatym kapeluszu i uskrzydlonych sandałach, 

z  laską posłańca (kaduceuszem) i – często – dzwoniącym 
mieszkiem w dłoni. Jest on opiekunem kupców, podróżników, 
uczonych, dyplomatów, astrologów, alchemików, ale także... 
złodziei (pierwsze stado bydła ukradł swojemu bratu Apolli-
nowi jeszcze jako niemowlę), oszustów i wszelkiego rodzaju 
awanturników. Ale jest także symbolem światła i wszelakiej 
życiowej mądrości. Ponosi też odpowiedzialność za sposób 
porozumiewania się człowieka z otaczającym go światem 
oraz koordynację wiedzy z doświadczeniem. Przedsiębiorczy 
i zaradny, może być bardzo dobrym patronem dzisiejszych 

czasów, stawiających przede wszystkim właśnie takie wyma-
gania. W czasie swojego panowania obdarza podopiecznych 
subtelnością, pomysłowością, prawidłowym myśleniem i zmy-
słem praktycznym. Wzmaga spryt i elokwencję, pozwala wyra-
żać się jasno. Ale ma też i swoje minusy. W złych aspektach 
wzmaga nadmierną ciekawość, wścibstwo, budzi pragnienie 
osiągania korzyści wszelkimi, nawet nielegalnymi metodami. 

Merkury może niszczyć dotychczasowe struktury spo-
łeczne. Przykładem takiego oddziaływania były: 

wybuch I wojny światowej w 1914 roku oraz rozpad Związku 
Radzieckiego i całego systemu komunistycznego w 1991 roku, 
a także operacja „Pustynny Lis” w grudniu 1998 roku w Iraku. 
W latach Merkurego miały miejsce tak znaczące dla naszej 
powojennej historii wydarzenia jak: Październik `56 i Gru-
dzień `70, a także pierwsze w pełni demokratyczne wybory 
do Sejmu i Senatu w 1991 roku...

Skoro jednak Merkury daje swoim wybrańcom inteligen-
cję i ruchliwość, ostatecznie może okazać się, że uda się 

zaradzić grożącym nieszczęściom, a nawet w koń-
cowym bilansie straty mogą być w  dwójnasób 
zrekompensowane. Niektórzy potrafią pod opieką 
Merkurego zrobić prawdziwe fortuny.
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